
1529 

 

Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄ 

Συνεδρίαση 30ής Μαρτίου 2023 

Ώρα έναρξης: 4.23 μ.μ. 

Αρ.  21 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Καλό απόγευμα! 

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Παρακαλώ, δηλώστε την παρουσία σας ηλεκτρονικά και παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν 
υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Αγαπητές συναδέλφισσες, αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Ήταν ξημερώματα της 1ης Απριλίου του 1955, όταν ο κυπριακός λαός ξεκινούσε τον ένοπλο αγώνα με 
στόχο την αποτίναξη του αγγλικού ζυγού και την ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα.  Κατά τη διάρκεια του 
τετραετούς αγώνα, με τις υπέρμετρες δυνάμεις των Άγγλων κατακτητών αναμετρήθηκαν άνθρωποι της βιοπάλης, 
νέοι και νέες, μαθητές και μαθήτριες που μυήθηκαν στις τάξεις της ΕΟΚΑ, δίνοντας όρκο ιερό για ανάληψη του 
αγώνα με τη βοήθεια του Θεού και τη συμπαράσταση ολόκληρου του ελληνισμού.  

 Οι Κύπριοι αγωνιστές και αγωνίστριες έδωσαν έναν τίμιο αγώνα με μάχες κατά μέτωπον, με βομβιστικές 
επιθέσεις εναντίον κυβερνητικών στόχων, με δολιοφθορές και με ανταρτοπόλεμο, ποτίζοντας με το αίμα τους το 
δέντρο της ελευθερίας και γράφοντας μία από τις λαμπρότερες σελίδες της σύγχρονης κυπριακής ιστορίας.  Η 
φιλοπατρία και ανιδιοτελής θυσία τους οδήγησαν στην απαλλαγή της Κύπρου από τα αποικιακά δεσμά και στην 
ανακήρυξη, ένα χρόνο αργότερα, της ανεξαρτησίας της χώρας μας.   

 Ήρωές μας, οπλισμένοι με απαράμιλλη μαχητικότητα, τόλμη και μεγαλοψυχία και μεθώντας με το αθάνατο 
κρασί του ’21, πήραν την ανηφοριά να βρουν τα σκαλοπάτια που πάν’ στη λευτεριά.  Εννέα αμούστακοι σχεδόν 
νέοι οδηγήθηκαν με υψηλό φρόνημα στο ικρίωμα της αγχόνης ψάλλοντας τον εθνικό ύμνο. «Η χαρά μου είναι 
μεγάλη, διότι η δοκιμασία μου τελειώνει σύντομα.  Είναι αλήθεια ότι συνήντησα πολλές δυσκολίες και θλίψεις 
στον ανηφορικόν δρόμον του γολγοθά.  Αλλ’ ιδού, τώρα πλησιάζει η ανάστασις.  Η ψυχή μου λαχταρά ν’ ανέβη 
στην κορυφήν και ν’ αναπνεύσει τον καθαρό αέρα της ελευθερίας», είχε εκφράσει μεταξύ άλλων σε επιστολή του 
προς την ξαδέλφη του ο ήρωας Ιάκωβος Πατάτσος μόλις λίγες μέρες πριν από τον απαγχονισμό του. 

 Οι ήρωες και ηρωίδες του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα του 1955-1959 με τον αγώνα και τη θυσία τους 
ενέπνευσαν αναρίθμητους στίχους Ελλήνων και ξένων ποιητών, αλλά και εν γένει πνευματικών ανθρώπων, 
κληροδοτώντας σε εμάς και τις επόμενες γενιές πολύτιμη εθνική παρακαταθήκη, για να φωτίζει και να καθοδηγεί 
τον δικό μας δρόμο προς την ελευθερία. 

 Ως Βουλή των Αντιπροσώπων, οφείλουμε να συνεχίσουμε με το ίδιο ασίγαστο πάθος να αγωνιζόμαστε 
για επανένωση της πατρίδας μας στη βάση μιας λύσης που θα εδράζεται στο διεθνές δίκαιο και τις ευρωπαϊκές 
αρχές και αξίες.  Αυτό επιτάσσει το ιστορικό χρέος μας έναντι των ηρώων όλων των αγώνων του τόπου μας. 
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 Σας καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη των ηρώων μας.  

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία τους η μνήμη!  

 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να αναγνώσει τις αναφορές στις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Στις 20 και την 21η Μαρτίου ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης, μέλος της κυπριακής αντιπροσωπίας στην 
Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ), συμμετείχε σε συνεδρία της Επιτροπής 
Πολιτικών Υποθέσεων και Δημοκρατίας στο Παρίσι.  Για το θέμα της διασφάλισης της ειρήνης και σταθερότητας 
στην Ανατολική Μεσόγειο ο κ. Λουκαΐδης τόνισε ότι η επίλυση του κυπριακού προβλήματος μπορεί να συμβάλει 
καθοριστικά στην εδραίωση της ειρήνης και της σταθερότητας στην εύφλεκτη και ευμετάβλητη αυτή περιοχή και 
στην εξομάλυνση των ελληνοτουρκικών σχέσεων.  Σε ό,τι αφορά το Μεσανατολικό, ο κ. Λουκαΐδης, 
επισημαίνοντας την επιδείνωση της κατάστασης μεταξύ Ισραηλινών και Παλαιστινίων, ανέφερε ότι ο 
παλαιστινιακός λαός εξακολουθεί να υφίσταται την κατοχή, τον εποικισμό και άλλες παραβιάσεις από το κράτος 
του Ισραήλ.  Εξάλλου, ως εκπρόσωπος της ομάδας της Ενωμένης Ευρωπαϊκής Αριστεράς, ο κ. Λουκαΐδης 
συμμετείχε σε συνάντηση του προεδρείου της Συνέλευσης με εκπροσώπους αντιπολιτευόμενων δημοκρατικών 
δυνάμεων της Ρωσίας.  Συμμετείχε επίσης σε συνεδρία της επιτροπής για την παρακολούθηση των 
υποχρεώσεων και δεσμεύσεων των κρατών μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

 Στις 22 και 23 Μαρτίου ο κ. Κωστής Ευσταθίου, μέλος της κυπριακής αντιπροσωπίας στην ΚΣΣΕ, 
συμμετείχε σε συνεδρία της Επιτροπής Νομικών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Συνέλευσης στο Παρίσι, όπου 
εγκρίθηκε ομόφωνα έκθεσή του για την εκτέλεση των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων 
του Ανθρώπου.  Συμμετείχε επίσης σε συνεδρία της Επιτροπής Πολιτισμού, Παιδείας, Επιστημών και Μέσων 
Μαζικής Επικοινωνίας της Συνέλευσης, όπου έκανε ιδιαίτερη αναφορά στη μεθοδευμένη καταστροφή της 
πολιτιστικής κληρονομιάς της Κύπρου από την Τουρκία. 

 Στις 26 και 27 Μαρτίου πραγματοποιήθηκαν  στη Στοκχόλμη οι εργασίες της 12ης Συνάντησης της Μικτής 
Ομάδας Κοινοβουλευτικού Ελέγχου της Ευρωπόλ στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής διάστασης της Σουηδικής 
Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Συμμετείχαν οι βουλευτές κ. Δημήτρης Δημητρίου, ως επικεφαλής, και 
Νίκος Κέττηρος, Χρύσανθος Σαββίδης και Ηλίας Μυριάνθους. 

 Στο περιθώριο της Συνάντησης ο κ. Δημητρίου είχε κατ’ ιδίαν συναντήσεις με την Επίτροπο της ΕΕ για τις 
Εσωτερικές Υποθέσεις κ. Ylva Johansson και την Εκτελεστική Διευθύντρια της Ευρωπόλ κ. Catherine De Bolle, 
με τις οποίες αντάλλαξε απόψεις για πρακτικούς τρόπους βελτίωσης της κατάστασης όσον αφορά τις ροές 
παράτυπων μεταναστών.  Σε παρέμβασή του ο κ. Δημητρίου στηλίτευσε τη συστηματική διοχέτευση παράτυπων 
μεταναστών από την Τουρκία μέσω των κατεχομένων, υπογραμμίζοντας ότι, ενόσω η εργαλειοποίηση του 
μεταναστευτικού ζητήματος δεν τυγχάνει συλλογικής αντιμετώπισης, οποιαδήποτε μέτρα για τη σύλληψη 
διακινητών και τις επιστροφές παράτυπων μεταναστών θα έχουν περιορισμένη 
αποτελεσματικότητα.  Απαντώντας στον κ. Δημητρίου, η επίτροπος κ. Johansson αναγνώρισε ότι η Κυπριακή 
Δημοκρατία βρίσκεται υπό εξαιρετική πίεση και σημείωσε ότι το υπό διαμόρφωση Σχέδιο Δράσης για την 
Ανατολική Μεσόγειο θα συμβάλει στη μείωση των μεταναστευτικών ροών προς την Κύπρο. 

 Σε παρέμβασή του ο κ. Κέττηρος επισήμανε ότι η νομιμοποίηση της Ευρωπόλ για τους Ευρωπαίους 
πολίτες σχετίζεται τόσο με την αποτελεσματικότητά της όσο και με τη διασφάλιση της προστασίας των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων των πολιτών και ζήτησε περαιτέρω πληροφορίες για το σύστημα ελέγχου ταξιδιωτών. 

 Στο πλαίσιο συζήτησης για την καταπολέμηση της εμπορίας προσώπων ο κ. Σαββίδης χαιρέτισε τα 
πρόσφατα επιχειρησιακά επιτεύγματα στο πλαίσιο των Κοινών Ημερών Δράσης της Ευρωπαϊκής Πολυκλαδικής 
Πλατφόρμας κατά των Εγκληματικών Απειλών και των κοινών επιχειρησιακών δραστηριοτήτων για την 
καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων. 

 Εξάλλου, σε συζήτηση για την επιχειρησιακή στήριξη από την Ευρωπόλ των κρατών μελών, ιδιαίτερα 
όσον αφορά ύποπτα πρόσωπα που αποτελούν στόχους υψηλής αξίας, ο κ. Μυριάνθους τόνισε την ανάγκη 
ύπαρξης κοινής αντίληψης και κοινών κριτηρίων για τον εντοπισμό αυτών των στόχων και την ανάγκη 
ενισχυμένης συνεργασίας και συνεχούς ανταλλαγής πληροφοριών μεταξύ των κρατών μελών, των οργανισμών 
της ΕΕ, τρίτων χωρών και διεθνών οργανισμών, προκειμένου να αντιμετωπιστεί αυτή η πρόκληση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Προχωράμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες 
οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

 Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας για την κατάργηση της Συμφωνίας 
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μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κύπρου για τους 
όρους οργάνωσης, λειτουργίας, διεξαγωγής και διαχείρισης των παιχνιδιών που διεξάγονται από την “ΟΠΑΠ 
Α.Ε.” στην Κύπρο (Κυρωτικός) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 1 θέματος είναι η κύρωση της συμφωνίας, ημερομηνίας 5 Μαΐου 2022 και 8 
Ιουλίου 2022, μεταξύ των κυβερνήσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Ελληνικής Δημοκρατίας με την οποία 
συμφωνείται ότι κατά την ημερομηνία υπογραφής της προβλεπόμενης στο άρθρο 5 του περί Ορισμένων 
Τυχερών Παιχνιδιών Νόμου του 2018 νέας συμφωνίας καταργούνται ταυτόχρονα η παλαιότερη σχετική 
διακρατική συμφωνία του 2003 για τους όρους οργάνωσης, λειτουργίας, διεξαγωγής και διαχείρισης των 
παιχνιδιών που διεξάγονται από την ΟΠΑΠ ΑΕ στην Κύπρο, καθώς και ο σχετικός κυρωτικός της νόμος [Ν. 
34(ΙΙΙ)/2003]. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της 

Ελληνικής Δημοκρατίας για την κατάργηση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κύπρου για τους όρους οργάνωσης, 

λειτουργίας, διεξαγωγής και διαχείρισης των παιχνιδιών που διεξάγονται από την “ΟΠΑΠ Α.Ε.” στην 
Κύπρο (Κυρωτικός) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος Χρύσης Παντελίδης 

 Μάριος Μαυρίδης Χρίστος Χρίστου 

 Γιώργος Λουκαΐδης Μη μέλη της επιτροπής: 

 Μαρίνα Νικολάου Αλεξάνδρα Ατταλίδου 

 Γιώργος Κουκουμάς 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 22 Νοεμβρίου 2022, στην οποία κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους σκοπούς του 
προτεινόμενου κυρωτικού νομοσχεδίου, έκρινε σκόπιμη την κατά προτεραιότητα συζήτησή του, σύμφωνα με τις 
πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η κύρωση της συμφωνίας δι’ ανταλλαγής επιστολών, 
ημερομηνίας 5 Μαΐου 2022 και 8 Ιουλίου 2022, μεταξύ των κυβερνήσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας και της 
Ελληνικής Δημοκρατίας, με την οποία συμφωνείται ότι κατά την ημερομηνία υπογραφής της προβλεπόμενης στο 
άρθρο 5 του περί Ορισμένων Τυχερών Παιχνιδιών Νόμου του 2018 νέας συμφωνίας καταργούνται ταυτόχρονα 
η παλαιότερη σχετική διακρατική συμφωνία του 2003 για τους όρους οργάνωσης, λειτουργίας, διεξαγωγής και 
διαχείρισης των παιχνιδιών που διεξάγονται από την ΟΠΑΠ ΑΕ στην Κύπρο, καθώς και ο σχετικός κυρωτικός 
της νόμος [Ν. 34(ΙΙΙ)/2003]. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Οικονομικών, η προτεινόμενη 
ρύθμιση κρίθηκε αναγκαία, ώστε να διασφαλιστεί η μη δημιουργία θεσμικού κενού μεταξύ της θέσεως σε ισχύ 
της κατάργησης της προαναφερθείσας διακρατικής συμφωνίας του 2003 και της υπογραφής της νέας σύμβασης 
με τον νέο πάροχο κατά τα προβλεπόμενα στον περί Ορισμένων Τυχερών Παιχνιδιών Νόμο του 2018 [Ν. 
52(Ι)/2018]. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου η επιτροπή ενημερώθηκε σχετικά με τις βασικές πρόνοιες της 
νέας συμφωνίας η οποία θα υπογραφεί μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της ΟΠΑΠ (Κύπρου) Λτδ. 

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ενημέρωσε την επιτροπή ότι η νέα συμφωνία έχει 
κοινοποιηθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για έλεγχο της συμβατότητάς της με την ενωσιακή νομοθεσία για τις 
κρατικές ενισχύσεις. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ευχαριστώ πολύ. 

 Αν θέλετε, δυναμώστε λίγο την ένταση των μικροφώνων, γιατί δεν ακούγονται. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Γεωργιάδης. 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Πολύ σύντομα να ενημερώσω το σώμα ότι έχει συζητηθεί ξανά στην επιτροπή Εξωτερικών, μετά που 
εγέρθηκαν κάποιες βάσιμες, μπορώ να πω, ανησυχίες από συναδέλφους.  Προκύπτει, επιβεβαιώνεται μάλλον 
ότι η Βουλή δεν μπορεί να τροποποιήσει κυρωτικό ουσιαστικά νόμο μίας διακρατικής συμφωνίας∙ εγκρίνει ή 
απορρίπτει.  Το κυριότερο όμως, θεωρώ ότι έχουμε λάβει όλες τις διαβεβαιώσεις και από την εκτελεστική εξουσία, 
αλλά και από τη Νομική Υπηρεσία του κράτους και από την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων, μπορώ να πω, ότι δε θα 
προκύψει οποιοδήποτε πρόβλημα, ότι αναλαμβάνεται η ευθύνη από τις αρμόδιες υπηρεσίες του κράτους ότι θα 
διασφαλιστεί ότι ταυτόχρονα θα γίνουν όλες οι ρυθμίσεις και όλες οι αδειοδοτήσεις.  Άρα, οι διαβεβαιώσεις από 
τη μια που έχουμε λάβει, σε συνάρτηση με το γεγονός ότι δε δικαιούμαστε να τροποποιήσουμε κυρωτικό νόμο, 
νομίζω επιβάλλουν την εκ μέρους μας έγκριση τζιαι θα παρακολουθήσουμε ασφαλώς την εξέλιξη της διαδικασίας 
και την έγκαιρη υπογραφή της νέας σύμβασης με βάση την εθνική νομοθεσία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Γεωργιάδη. 

 Εύχομαι να ακούγεστουν, γιατί εγώ δυσκολευόμουν να σας ακούσω καθαρά. 

 Υπάρχει άλλος ομιλητής, ομιλήτρια;   

 Όχι. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση της Συμφωνίας.  Άρθρο 3. 

 Αρμόδια αρχή.  Άρθρο 4. 

 Κατάργηση Νόμου.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τρεις παρόντες, κυρία Πρόεδρε.  Σαράντα δύο ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας για την κατάργηση της Συμφωνίας μεταξύ της 
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κύπρου για τους όρους 
οργάνωσης, λειτουργίας, διεξαγωγής και διαχείρισης των παιχνιδιών που διεξάγονται από την “ΟΠΑΠ Α.Ε.” στην 
Κύπρο (Κυρωτικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ. 

 
  Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής. 
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 Και μόλις είστε έτοιμος, κύριε Γεωργίου, ανακοινώνετε. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο παρόντες, κυρία Πρόεδρε.  Σαράντα μία ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο και 
η σύμβαση κυρούται*. 

 Επεξήγηση ψήφου, κύριε Ευσταθίου; 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Καταψήφισα τη συγκεκριμένη διάταξη, για τον λόγο ότι δεν μπορεί νόμος πρώτα απ’ όλα να καταργεί 
ρύθμιση διακρατική και κατά δεύτερο λόγο να προβλέπει ότι η ιδιωτική συμφωνία η οποία θα προκύψει στο 
μέλλον μεταξύ των εμπλεκομένων δυνατόν να καταργήσει ρύθμιση η οποία έχει θεσπιστεί με βάση διακρατική 
συμφωνία.  Είναι νομικώς παράδοξο, νομικώς απαράδεκτο και αβάσιμο, γι’ αυτό τον λόγο έχω καταψηφίσει το 
νομοσχέδιο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Το δεύτερο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς 
Κύπρου του 2023 Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση κονδυλίων του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου ποσού ύψους €10.840.000 για τη 
χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2023 Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Άριστος Δαμιανού Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σταύρος Παπαδούρης 

 Χρίστος Χριστοφίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13 και 20 Μαρτίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρίαση της 
επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου 
και Βιομηχανίας, ο εκτελεστικός διευθυντής του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ) και 
εκπρόσωποι της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ). 

 
*  Υπέρ:  ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-

Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 
 Εναντίον:  Μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής. 
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 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης η πρόεδρος της 
επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και το μέλος της κ. Σάβια Ορφανίδου. 

 Ο προϋπολογισμός του ΔΣΜΚ για το έτος 2023 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €10.840.000 και 
συνολικά έσοδα ύψους €9.406.000, τα οποία θα προέλθουν κυρίως από τη διατίμηση Δ-ΔΣΜ (€8.951.000), από 
την ανάκτηση δαπάνης εκκαθάρισης αγοράς ηλεκτρισμού (€282.000) και από την ανάκτηση διοικητικών εξόδων 
από συνδέσεις στο Σύστημα Μεταφοράς (€100.000). 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες του ΔΣΜΚ για 
το 2023 αφορούν στα ακόλουθα: 

1. Αποδοχές προσωπικού (€5.225.000). 

2. Δαπάνες λειτουργίας (€3.824.000). 

3. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€1.671.000). 

4. Άλλες δαπάνες (€30.000). 

5. Απρόβλεπτες δαπάνες (€90.000). 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος ο εκτελεστικός διευθυντής του ΔΣΜΚ δήλωσε μεταξύ άλλων τα 
ακόλουθα: 

1. O προϋπολογισμός του ΔΣΜΚ περιλαμβάνει τα αναγκαία κονδύλια, για να καταστεί δυνατή η άσκηση των 
αρμοδιοτήτων που ανατέθηκαν στον ΔΣΜΚ, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Ρύθμισης της Αγοράς 
Ηλεκτρισμού Νόμου, καθώς και για να τεθούν οι βάσεις για την ανεξαρτητοποίησή του από την Αρχή 
Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ). 

2. O ΔΣΜΚ διάγει μια κρίσιμη περίοδο, καθότι καλείται να προχωρήσει στην πλήρη λειτουργία της 
ανταγωνιστικής αγοράς ηλεκτρισμού υπό το νέο μοντέλο «Netpool» και παράλληλα να ολοκληρώσει τις 
διεργασίες που αφορούν στην ανεξαρτητοποίησή του από την ΑΗΚ. 

3. Ο ΔΣΜΚ έχει λάβει από τη ΡΑΕΚ τη σχετική άδεια «Λειτουργού της Αγοράς Ηλεκτρισμού», γεγονός που 
καταδεικνύει την αμεροληψία και την ανεξαρτησία του από κάθε οργανισμό που παράγει ή προμηθεύει 
ηλεκτρισμό. 

4. Οι εκκρεμότητες που χρήζουν διευθέτησης, πριν ο ΔΣΜΚ επιχειρήσει να προβεί στην εμπορική λειτουργία 
της ανταγωνιστικής αγοράς ηλεκτρισμού, αφορούν στην ολοκλήρωση του έργου προμήθειας, 
εγκατάστασης, ρύθμισης και ελέγχου του συστήματος διαχείρισης της αγοράς (Market Management 
System-MMS), στην προώθηση διαδικασιών μεταφοράς του υφιστάμενου προσωπικού της ΑΗΚ που 
υπηρετεί στον ΔΣΜΚ στο μισθολόγιο του ΔΣΜΚ ή επιστροφής του στην ΑΗΚ, ώστε να διασφαλιστεί η 
αμεροληψία του τελευταίου, καθώς και στην ενίσχυση του ΔΣΜΚ με πρόσθετο προσωπικό, για να μπορεί 
να ανταποκριθεί στην αποστολή του.  

5. Το έργο προμήθειας, εγκατάστασης, ρύθμισης και ελέγχου του συστήματος διαχείρισης της αγοράς 
βρίσκεται στα τελικά στάδια ολοκλήρωσής του και αναμένεται σύντομα η υπό προϋποθέσεις παραλαβή 
του. 

6. Οι διαδικασίες στελέχωσης και ανεξαρτητοποίησης του ΔΣΜΚ από την ΑΗΚ βρίσκονται σε εξέλιξη, όμως 
παραμένει σε εκκρεμότητα σειρά ζητημάτων, με αποτέλεσμα ο ΔΣΜΚ να παραμένει υποστελεχωμένος. 

7. Ο ΔΣΜΚ βρίσκεται σε διαδικασία εξεύρεσης κατάλληλου κτιρίου για στέγαση, σε υποστατικά τα οποία να 
είναι φυσικά διαχωρισμένα από τις εγκαταστάσεις φυσικού ή νομικού προσώπου το οποίο ασκεί 
δραστηριότητες παραγωγής ή προμήθειας ηλεκτρισμού.  

 Στο στάδιο της εξέτασης του υπό αναφορά προϋπολογισμού, την επιτροπή απασχόλησαν ζητήματα που 
αφορούν μεταξύ άλλων στο έργο προμήθειας, εγκατάστασης, ρύθμισης και ελέγχου του συστήματος διαχείρισης 
της αγοράς, στην πιλοτική λειτουργία της ανταγωνιστικής αγοράς ηλεκτρισμού, στην εξεύρεση κτιρίου για 
σκοπούς στέγασης του ΔΣΜΚ και στο χρονοδιάγραμμα έναρξης της λειτουργίας της ανταγωνιστικής αγοράς 
ηλεκτρισμού. 

 Σε σχέση με τα τεθέντα ζητήματα, ο εκτελεστικός διευθυντής του ΔΣΜΚ δήλωσε τα ακόλουθα: 

1. Η σύμβαση που έχει υπογραφεί μεταξύ του ΔΣΜΚ και του προμηθευτή για το έργο προμήθειας, 
εγκατάστασης, ρύθμισης και ελέγχου του συστήματος διαχείρισης της αγοράς προβλέπει την υπό 
προϋποθέσεις παραλαβή του εν λόγω συστήματος, ώστε να παρασχεθεί ο απαραίτητος χρόνος, προς 
επίλυση οποιωνδήποτε εκκρεμοτήτων παρουσιαστούν.  Η παραλαβή του συστήματος αναμένεται να 
υλοποιηθεί την 31η Μαρτίου 2023.  

2. Η δεύτερη προσπάθεια πιλοτικής εφαρμογής του ανοίγματος της αγοράς ηλεκτρισμού, που 
πραγματοποιήθηκε μεταξύ Νοεμβρίου και Δεκεμβρίου του 2022, υπήρξε πολύ πιο επιτυχημένη σε 
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σύγκριση με την πρώτη ως προς τον αριθμό των συμμετεχόντων, καθώς και ως προς την ετοιμότητα του 
ΔΣΜΚ και των συστημάτων. Ωστόσο, κρίνονται απαραίτητες κάποιες βελτιώσεις, κυρίως ως προς την 
υποβοήθηση των συμμετεχόντων στην ανταγωνιστική αγορά ηλεκτρισμού, ενώ έχει ληφθεί απόφαση από 
τη ΡΑΕΚ για πραγματοποίηση και τρίτης προσπάθειας.  

3. Οι προσπάθειες που έγιναν για εξεύρεση τεμαχίου γης για στέγαση του ΔΣΜΚ πλησίον του χώρου όπου 
θα δημιουργηθεί το Εθνικό Κέντρο Ελέγχου Ενέργειας δεν κατέληξαν στο επιθυμητό αποτέλεσμα, καθότι 
η απάντηση που λήφθηκε από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας ήταν αρνητική. Συναφώς, ο 
ΔΣΜΚ στο παρόν στάδιο βρίσκεται στην αναζήτηση συμπληρωματικού χώρου, για να στεγάσει το 
προσωπικό που αναμένεται να προσληφθεί.  

4. Παρ’ όλο που σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμου του 2021 
προβλέπεται η ανεξαρτητοποίηση του ΔΣΜΚ από την ΑΗΚ, έχει παρατηρηθεί καθυστέρηση στην 
ολοκλήρωση της διαδικασίας, παρότι έχουν γίνει κάποια βήματα προς αυτή την κατεύθυνση με την έγκριση 
κανονισμών για την πρόσληψη νέου προσωπικού στον ΔΣΜΚ.  Ωστόσο, συνεχίζει να εκκρεμεί η ετοιμασία 
και ψήφιση νομοθεσίας που να ρυθμίζει τη μεταφορά των αποσπασμένων υπαλλήλων της ΑΗΚ στον 
ΔΣΜΚ.  

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο ευρύτερης συζήτησης που διεξήχθη αναφορικά με γενικότερη πρακτική που 
εφαρμόζεται από τα πλείστα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για κάλυψη της ιατροφαρμακευτικής 
περίθαλψης των εργοδοτουμένων, η επιτροπή αποφάσισε όπως, κατ’ αναλογίαν σχετικής ρύθμισης που 
ενσωματώθηκε με απόφαση της ολομέλειας του σώματος στους προϋπολογισμούς άλλων νομικών προσώπων 
δημόσιου δικαίου, περιληφθεί και στον υπό αναφορά προϋπολογισμό σχετική πρόνοια, βάσει της οποίας να 
απαγορεύεται η διενέργεια οποιασδήποτε δαπάνης από τον ΔΣΜΚ για σκοπούς κάλυψης της συνεισφοράς 
εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των εργοδοτουμένων στον 
ΔΣΜΚ άμα τη λήξει των υφιστάμενων συμβατικών υποχρεώσεων.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου όπως αυτό έχει τροποποιηθεί σύμφωνα με τα 
πιο πάνω, κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;   

 Όχι. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση κονδυλίων του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου ύψους €10.840.000 για τη χρήση 
του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Δημιουργία νέων θέσεων.  Άρθρο 5. 

 Κατάργηση θέσεων.  Άρθρο 6. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 7. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 8. 

 Απαγόρευση προσλήψεων έκτακτων υπαλλήλων και πρόσθετου έκτακτου προσωπικού για την κάλυψη 
έκτακτων και εποχιακών αναγκών.  Άρθρο 9. 

 Απαγόρευση σύναψης σύμβασης ή συμφωνίας για σκοπούς παροχής άτοκου δανείου για απόκτηση 
ιδιωτικού οχήματος από το προσωπικό.  Άρθρο 10. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 11. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 12. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 13. 

 Απαγόρευση αντικατάστασης υπαλλήλων που αποχωρούν.  Άρθρο 14. 
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 Προσωπικό για τη λειτουργία του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου που παραχωρείται από 
την Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου.  Άρθρο 15. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 16. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 17. 

 Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων.  Άρθρο 18. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 έως 18; 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις παρόντες, κυρία Πρόεδρε.  Σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 18 εγκρίνονται 
ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς 
Κύπρου του 2023 Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τρεις παρόντες, κυρία Πρόεδρε.  Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.)  

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο 
ομόφωνα. 

 Το τρίτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων του 2023 Νόμος 
του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων ποσού ύψους €24.867.313 για τη 
χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων του 2023 Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Άριστος Δαμιανού Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σταύρος Παπαδούρης 

 Χρίστος Χριστοφίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13 και 20 Μαρτίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής 
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κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και η πρόεδρος της Εθνικής Αρχής 
Στοιχημάτων (ΕΑΣ). 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης η 
πρόεδρος της επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και το μέλος της κ. Σάβια Ορφανίδου. 

 Ο προϋπολογισμός της ΕΑΣ για το 2023 είναι πλεονασματικός και προβλέπει δαπάνες ύψους 
€24.867.313 και έσοδα ύψους €25.162.116, τα οποία προβλέπεται να προέλθουν κυρίως από φόρο 
στοιχηματικής δραστηριότητας (€16.500.000), επιβεβλημένο τέλος για τη χορηγία αδειών (€3.000.000), εισφορά 
στοιχηματικής δραστηριότητας (€4.950.000), διοικητικά πρόστιμα (€150.000) και άλλα προϋπολογιζόμενα έσοδα 
(€500.000). 

  Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι δαπάνες της Αρχής αφορούν τα ακόλουθα: 

1. Μισθοδοσία αξιωματούχων (€83.685). 

2. Μισθοδοσία υπαλλήλων (€850.865). 

3. Άλλες λειτουργικές δαπάνες (€1.632.053). 

4. Δαπάνες σε σχέση με τα έσοδα (€19.850.000). 

5. Κοινωνικές παροχές - Κοινωνική ευθύνη (€800.000). 

6. Αγορά πάγιου ενεργητικού (€1.550.710). 

7. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€100.000). 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης η πρόεδρος της ΕΑΣ ανέλυσε τις δαπάνες του εν λόγω προϋπολογισμού, τον 
στρατηγικό σχεδιασμό για την περίοδο 2023-2025, καθώς και το σχέδιο δράσης της Αρχής για το τρέχον έτος, 
αναφέροντας μεταξύ άλλων ότι η Αρχή πιστοποιήθηκε με τα πρότυπα ISO27001 και ISO37001, που αφορούν 
την ορθή διαχείριση πληροφοριών, καθώς και την ανάπτυξη συστήματος διαχείρισης της καταπολέμησης της 
δωροδοκίας και διαφθοράς, αντίστοιχα. 

 Κατά την εξέταση του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησαν επιμέρους ζητήματα που αφορούν μεταξύ 
άλλων τους όρους αδειοδότησης φυσικών και νομικών προσώπων, τον αριθμό και το ύψος των προστίμων που 
έχουν επιβληθεί από την ΕΑΣ και κατά πόσο αυτά έχουν εισπραχθεί, θέματα στελέχωσης της Αρχής, καθώς και 
τη δαπάνη κάτω από το άρθρο «Κοινωνικές Παροχές - Κοινωνική Ευθύνη 1%», η οποία αφορά την ενίσχυση 
των μηχανισμών και προγραμμάτων προστασίας νεαρών και παθολογικών παικτών από το στοίχημα. 

 Συναφώς με τα πιο πάνω η πρόεδρος της ΕΑΣ δήλωσε ότι παρατηρείται σημαντική αύξηση εσόδων από 
αδειοδοτήσεις, ενώ παράλληλα ανέλυσε τα δεδομένα αναφορικά με τα διοικητικά πρόστιμα που επιβλήθηκαν, 
καθώς και το στάδιο στο οποίο βρίσκεται η διαδικασία είσπραξής τους.   

 Επιπροσθέτως, η ίδια αξιωματούχος ανέφερε ότι η ΕΑΣ προβλέπεται να είναι επαρκώς στελεχωμένη με 
την πλήρωση των κενών θέσεων που έχουν δημιουργηθεί στον υπό εξέταση προϋπολογισμό. 

 Αναφορικά με τις «Κοινωνικές Παροχές - Κοινωνική Ευθύνη 1%», δαπάνη η οποία χρηματοδοτείται από 
την εισφορά των αποδεκτών επί των καθαρών αποδοχών από το στοίχημα (1%), η πρόεδρος της Αρχής δήλωσε 
ότι, στο πλαίσιο προστασίας των νεαρών ατόμων και παθολογικών παικτών από το στοίχημα, θα λειτουργήσει 
το Κέντρο Έρευνας, Ενημέρωσης, Πρόληψης και Παρέμβασης για το Ασφαλές Παιχνίδι (Safer Gambling Virtual 
Center) και πρόσθεσε ότι η ΕΑΣ θα προχωρήσει με την ανάπτυξη θεραπευτικών δομών στην επαρχία 
Αμμοχώστου σε συνεργασία με την Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου. 

 Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο ευρύτερης συζήτησης που διεξήχθη αναφορικά με γενικότερη πρακτική που 
εφαρμόζεται από τα πλείστα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για κάλυψη της ιατροφαρμακευτικής 
περίθαλψης των εργοδοτουμένων, η επιτροπή αποφάσισε όπως, κατ’ αναλογία σχετικής ρύθμισης που 
ενσωματώθηκε με απόφαση της ολομέλειας του σώματος στους προϋπολογισμούς άλλων νομικών προσώπων 
δημόσιου δικαίου, περιληφθεί και στον υπό αναφορά προϋπολογισμό σχετική πρόνοια βάσει της οποίας να 
απαγορεύεται η διενέργεια οποιασδήποτε δαπάνης από την ΕΑΣ για σκοπούς κάλυψης της συνεισφοράς 
εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των εργοδοτουμένων στον 
οργανισμό, άμα τη λήξει των υφιστάμενων συμβατικών υποχρεώσεων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει τροποποιηθεί σύμφωνα με τα 
πιο πάνω, στο στάδιο της συζήτησης του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Βλέπω τον κ. Ορφανίδη. 



1538 

 Ελάτε, κύριε Ορφανίδη. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Θα ψηφίσουμε ως Δημοκρατικό Κόμμα τον προϋπολογισμό… 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, δεν ακούμε. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Εμείς ακούμεν τον καλά πάντως! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ να δυναμώσει η ένταση του μικροφώνου στο βήμα, να ακούγεται ο κ. Ορφανίδης. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Ακούγομαι τώρα; 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Το πρόβλημα είναι στον κ. Χρύσανθο. 

 Τώρα ακούτε με; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι. 

 Ελάτε, κύριε Ορφανίδη. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Το λοιπόν, θα ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό της Αρχής, αλλά υπάρχουν κάποιες σκιές και γι’ αυτό είμαι 
εδώ στο βήμα.  Οι σκιές είναι κατά πόσο τηρούνται ενδελεχώς οι έλεγχοι και οι προϋποθέσεις έκδοσης και 
ανανέωσης αδειών εταιρειών για στοιχήματα, για παράδειγμα ο περί Στοιχημάτων Νόμος, κατά πόσο 
λαμβάνονται υπόψη οι Οδηγίες, οι κανονισμοί και τα ψηφίσματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Και για να γίνω πιο συγκεκριμένος, υπάρχει περίπτωση που κάποιος έχει καταδικαστεί στη χώρα του και 
κατηγορείται για σωρεία εγκλημάτων, διακίνηση ναρκωτικών, όπλων, δολοφονίες.  Το δικαστήριο της χώρας του 
τον έχει καταδικάσει, έγινε προσφυγή εις το Ανώτατο Δικαστήριο, το Ανώτατο Δικαστήριο τον αθώωσε και 
προχώρησε και κατήγγειλε τον δικαστή ο οποίος…  Στο πρωτόδικο είχε κατηγορηθεί και είχε καταδικαστεί και 
πήραν τον δικαστή που τον καταδίκασε στο δικαστήριο και ο δικαστής είναι στη φυλακή!   

 Εάν όλα αυτά δεν εξετάζονται ενδελεχώς, τίθεται θέμα.  Και το θέμα πρέπει να το απαντήσει η Αρχή με 
λεπτομέρειες.  Είναι γνωστό ότι ο συγκεκριμένος φάκελος υπάρχει στον Γενικό Ελεγκτή -θα ζητήσουμε και 
εγγραφή του θέματος για συζήτηση στην επιτροπή Ελέγχου- και να αναφέρω επιπλέον ότι υπάρχει και η 
απόφαση του Ευρωκοινοβουλίου, τον Οκτώβριο του 2021, που καλεί τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
όπως υιοθετήσουν τα Pandora Papers του 2021, που ο συγκεκριμένος συμπεριλαμβάνεται στον συγκεκριμένο 
κατάλογο. 

 Αυτά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Είδα κι άλλους ομιλητές, τελικά υπάρχει ενδιαφέρον! 

 Ο κ. Κουλίας. 

 Ελάτε, κύριε Κουλία. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Ζήτησε ο κ. Αλέκος πρώτα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εγώ εσάς δίνω τον λόγο, εσάς!  Δεν τον θέλετε; 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 
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 Τον θέλω, αλλά… 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Προηγείται ο πρόεδρος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έντζιε ’ννά μαλλώσουμεν τωρά ποιος προηγείται! 

 Ελάτε, κύριε Κουλία. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, με όλο τον σεβασμό, είναι κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος κόμματος! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν είναι κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος.  Κοινοβουλευτικά κόμματα, κύριε Κουλία, είναι το ΑΚΕΛ, ο 
Δημοκρατικός Συναγερμός και το Δημοκρατικό Κόμμα. 

 Ελάτε, έχετε τον λόγο. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Εκπροσωπεί μία… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν είναι κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Έτσι μου είπε, εντιμοτάτη, εγώ… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αχ, Θεέ μου! Βασικά πράγματα. 

 Ελάτε! 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Πέραν των όσων έχει αναφέρει ο συνάδελφος ο Χρίστος ο Ορφανίδης, τα οποία είναι αρκετά σοβαρά, η 
συγκεκριμένη Αρχή, η οποία θα πάρει σήμερα τα €24 εκατομ., φαίνεται έχει πολύ χαλαρό το σύστημα. 

 Κοντά μου, ως προέδρου της επιτροπής Ελέγχου, ήρθαν σωρεία καταγγελιών τέτοιου είδους που 
περιέγραψε ο κ. Ορφανίδης.  Έχουν ήδη προωθηθεί εις την αρμόδια αρχή, που είναι ο Γενικός Ελεγκτής της 
Δημοκρατίας.  Επιπλέον όμως δέχομαι πολλά παράπονα ότι, ιδιαίτερα στα ποδοσφαιρικά στοιχήματα, που 
αδειοδοτούνται, φαίνεται, από την Αρχή αυτή, κάποιοι χρησιμοποιούν κάποιες «νόμιμες» μηχανές -κατά πενήντα 
τοις εκατόν είναι νόμιμο το παιχνίδι, κατά πενήντα τοις εκατόν κάμνουν ξέπλυμα βρόμικου χρήματος- και η 
αρμόδια αρχή, που είναι τούτη η Αρχή, να ελέγχει τις παράνομες μηχανές περίπου δεν τις βλέπει!   

 Άρα, είναι μετά μεγάλου δισταγμού που ψηφίζουμε τούτο τον προϋπολογισμό και πρέπει η Αρχή 
Στοιχημάτων, που αδειοδοτεί και έχει την ευθύνη για έλεγχο, να μπει στις σωστές ράγες και να πιάσει δουλειά, 
να κάμνει τους σωστούς ελέγχους και τις άδειες να τις δίνει, αφού λάβει υπόψη και τα ποινικά μητρώα αυτών 
που αδειοδοτούνται. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Τρυφωνίδης. 

 Αναβάθμισέ σας ο κ. Κουλίας.  Ελάτε. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Μα, μπορεί, κυρία Πρόεδρε, να μην είμαστε, με βάση τους κανονισμούς της Βουλής… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με βάση το Σύνταγμα δεν είστε! 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 
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 Ναι, το Σύνταγμα, αλλά έχουμε και δικό μας καταστατικό, που είναι θεσμοθετημένο... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα, τι λέτε, κύριε Τρυφωνίδη; 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Στο δικό μας καταστατικό τις ρυθμίσεις που θέλουμε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ελάτε, με βάση το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας… 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Παρακαλώ! 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Τωρά δε θα τσακωθούμε.  Κάμνετέ μου τζιαι καλή διαφήμιση!  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εννοείται, αλλά να ξέρουμε ότι, με βάση το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας… 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Το γνωρίζουμε, το γνωρίζουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 …και είμαι σίγουρη ότι το ξέρετε, είστε πολύ καλός συνάδελφος, χρειάζεται ένα κοινοβουλευτικό κόμμα να 
έχει έναν συγκεκριμένο αριθμό βουλευτών και πάνω, για να θεωρείται ως τέτοιο. 

 Ελάτε, κύριε Τρυφωνίδη, σας ακούμε για το θέμα μας. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Μάλιστα. 

 Όσον αφορά το θέμα, κυρία Πρόεδρε, εμείς στηρίζουμε την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων και τα σημαντικά 
προγράμματα που έχει για περιορισμό των παράνομων δραστηριοτήτων και εσόδων.  Όμως, το πλέον 
σημαντικό, που το έχει η Αρχή στο πρόγραμμά της, αλλά πρέπει να εντατικοποιήσει τις προσπάθειες, είναι ο 
εθισμός των νέων στο στοίχημα, των ευάλωτων ομάδων με διάφορα προβλήματα.  Τα είπαμε και στον 
προϋπολογισμό στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών, το θίγουμε και στην ολομέλεια.  Ένα από τα 
σημαντικότερα έργα που πρέπει να επιτελέσει η Αρχή -και θα τη στηρίξουμε- είναι την καταπολέμηση του εθισμού 
των νέων στο στοίχημα. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Ο κ. Γεωργιάδης, τελευταίος ομιλητής. 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Δεν είμαστε εναντίον του ελέγχου.  Καμία αρχή, καμία υπηρεσία του κράτους δεν είναι υπεράνω ελέγχου!  
Και βεβαίως να εξεταστεί οποιοδήποτε ζήτημα, αλλά από την άλλη πρέπει, νομίζω, να είμαστε λίγο προσεκτικοί 
σε κάποιες αναφορές μας.  Παραχωρείται άδεια σε άτομα με ποινικό μητρώο;  Ε, αν υπάρχει έστω και μία τέτοια 
περίπτωση, είναι εξαιρετικά σοβαρό το ζήτημα!  Αλλά αν δεν υπάρχει τέτοια περίπτωση, είναι επίσης μια 
εξαιρετικά έντονη περίπτωση υπερβολής και δημαγωγίας! 

 Επαναλαμβάνω:  Δεν έχουμε καμία ένσταση να ελεγχθούν τα πάντα, αλλά δεν πρέπει να μηδενίζουμε ή 
να υιοθετούμε αναφορές ανταγωνιστών, που συχνά λειτουργούν σε αυτό τον τομέα, της στοιχηματικής 
δραστηριότητας.  Εξάλλου, τα αποτελέσματα της Εθνικής Αρχής, οι αδειοδοτήσεις, οι έλεγχοι, τα έσοδα προς το 
δημόσιο ταμείο που έχει φέρει την τελευταία δεκαετία περίπου, μιλούν από μόνα τους. 

 Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Γεωργιάδη. 
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ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Ποιος; 

 Ναι, κύριε Σαββίδη. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Υπάρχει πρόβλημα με τα ηχεία, δεν ακούμε.  Αυτή είναι η πραγματικότητα.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι.  Ήδη ενημέρωσα τους τεχνικούς.  Έχετε δίκαιο, προσπαθούν να το διορθώσουν.  Θα κάνουμε λίγη 
υπομονή.   

 Ευχαριστώ, κύριε Σαββίδη. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων ποσού ύψους €24.867.313 για τη 
χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
του προϋπολογισμού.  Άρθρο 4. 

 Δημιουργία νέων θέσεων.  Άρθρο 5. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 6. 

 Αυτόματη Τιμαριθμική Αναπροσαρμογή.  Άρθρο 7. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών.  Άρθρο 8. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 9. 

 Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 10. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 11. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 12. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχου προσώπου.  Άρθρο 13. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 14. 

 Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων.  Άρθρο 15. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άρθρα 1 έως 15.  Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ.   

 Και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Tριάντα εννέα ψήφοι υπέρ, μία εναντίον και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων του 2023 
Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*. 

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου 
Δυναμικού Κύπρου του 2023 Νόμος του 2023». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου ποσού ύψους 
€46.240.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου του 2023 Νόμος του 

2023» 

Παρόντες: 

 Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Άριστος Δαμιανού Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σταύρος Παπαδούρης 

 Χρίστος Χριστοφίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13 και 20 Μαρτίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθώς και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο γενικός διευθυντής της Αρχής 
Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου (ΑΝΑΔ). 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης η πρόεδρος της 
επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και το μέλος της κ. Σάβια Ορφανίδου. 

 Ο προϋπολογισμός της ΑΝΑΔ για το έτος 2023 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €46.240.000 και 
συνολικά έσοδα ύψους €45.266.000, τα οποία θα προέλθουν κυρίως από το τέλος ανάπτυξης ανθρώπινου 
δυναμικού (€38.500.000), από τα ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (€5.535.000) και από επενδύσεις 
(€1.070.000). 

 Οι συνολικές δαπάνες της Αρχής για το οικονομικό έτος 2023 αφορούν κυρίως στα ακόλουθα: 

1. Αποδοχές προσωπικού (€6.960.000). 

2. Έξοδα λειτουργίας γραφείου (€445.000). 

3. Διάφορα έξοδα (€1.902.000). 

4. Εγκαταστάσεις, επιδιορθώσεις, συντήρηση και λειτουργία (€671.000). 

5. Ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού (€34.830.000).  

6. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€1.180.000). 

 
* Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 
 Αποχή: Παύλος Μυλωνάς (ΔΗΚΟ), μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής. 
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7. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€200.000). 

 Σημειώνεται ότι το προϋπολογιζόμενο έλλειμμα ύψους €974.000 αναμένεται να καλυφθεί από τα 
πλεονάσματα προηγούμενων ετών, τα οποία κατά την 1η Ιανουαρίου 2023 υπολογίζονταν σε ποσό ύψους 
€92.846.068 (περιλαμβανομένων του ποσού που είναι διαθέσιμο για τους σκοπούς του Σχεδίου Συντάξεων και 
Χορηγημάτων στους υπαλλήλους της ΑΝΑΔ και της καταβολής φιλοδωρήματος σε εργοδοτουμένους που 
απασχολούνται με σύμβαση). 

 Σύμφωνα με όσα ανέφερε ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της ΑΝΑΔ, ο προϋπολογισμός της 
Αρχής για το έτος 2023 ετοιμάστηκε στη βάση του στρατηγικού σχεδίου της ΑΝΑΔ για την περίοδο 2023-2025, 
το οποίο διαμορφώθηκε στη βάση σχετικού οδηγού που έχει εκδώσει το Υπουργείο Οικονομικών. 

 Όραμα της ΑΝΑΔ αποτελεί η συνεχής αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού της Κύπρου με τις 
κατάλληλες γνώσεις και δεξιότητες, ώστε να ανταποκρίνεται αποτελεσματικά στις διαρκώς μεταβαλλόμενες 
συνθήκες της οικονομίας και της αγοράς εργασίας και να συμβάλλει στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και 
στην επαύξηση της παραγωγικότητας των επιχειρήσεων και των οργανισμών. 

 Οι στρατηγικές επιδιώξεις της ΑΝΑΔ για την τριετία 2023-2025 είναι οι ακόλουθες: 

1. Η αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού με τη συνεχή και διά βίου μάθηση των απασχολουμένων, των 
ανέργων και του αδρανούς δυναμικού, με έμφαση στους νέους, στα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας και 
χαμηλής εξειδίκευσης, καθώς και στους μακροχρόνια ανέργους. 

2. Η βελτίωση της παραγωγικότητας, η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και η ανάπτυξη της ανθεκτικότητας 
των κυπριακών επιχειρήσεων μέσα από τη βελτίωση της προσαρμοστικότητας και την καλύτερη 
αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού τους. 

3. Η ενίσχυση της διασφάλισης της ποιότητας και της αποτελεσματικότητας του συστήματος κατάρτισης και 
ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού μέσα από την αξιολόγηση και την πιστοποίηση της παρεχόμενης 
κατάρτισης, την ενίσχυση των συστημάτων και διαδικασιών ελέγχου, καθώς και των γνώσεων, δεξιοτήτων 
και επαγγελματικών προσόντων του ανθρώπινου δυναμικού του τόπου. 

 Όπως ο ίδιος αξιωματούχος ανέφερε, στον προϋπολογισμό της ΑΝΑΔ για το έτος 2023 περιλαμβάνεται 
πρόνοια ύψους €681.960 για την ολοκλήρωση και προώθηση διάφορων έργων/συστημάτων πληροφορικής, στο 
πλαίσιο λειτουργίας του νέου, ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος της Αρχής. 

 Για σκοπούς κατάρτισης και ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού προβλέπεται η διάθεση ποσού ύψους 
€27,8 εκατομ. για επιχορήγηση της συμμετοχής 65 900 εργοδοτουμένων και ανέργων στα μονοεπιχειρησιακά 
και πολυεπιχειρησιακά προγράμματα αρχικής και συνεχιζόμενης κατάρτισης της ΑΝΑΔ και ποσού ύψους €5,7 
εκατομ. για επιχορήγηση 8 565 συμμετοχών εργοδοτουμένων και ανέργων στα έξι νέα συγχρηματοδοτούμενα 
σχέδια. 

 Για την ενίσχυση των υποδομών και των συστημάτων ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού, όπως είναι το 
σύστημα επαγγελματικών προσόντων και το σύστημα αξιολόγησης και πιστοποίησης των συντελεστών παροχής 
κατάρτισης, περιλαμβάνεται πρόνοια ύψους €1 εκατομ. 

 Τέλος, σύμφωνα με τον ίδιο αξιωματούχο, με βάση τις σχετικές αποφάσεις του διοικητικού συμβουλίου 
της ΑΝΑΔ για αναδιάρθρωση της δομής της ΑΝΑΔ και κατόπιν σχετικών εγκρίσεων από το Υπουργείο Εργασίας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και το Υπουργείο Οικονομικών, στον υπό αναφορά προϋπολογισμό 
περιλαμβάνονται ρυθμίσεις: 

1. για την ομαδοποίηση και τη μετονομασία θέσεων με τα ίδια προσόντα, καθήκοντα, ευθύνες και 
μισθοδοτική κλίμακα, επεκτείνοντας με αυτό τον τρόπο τον θεσμό της εναλλαξιμότητας μεταξύ όλων των 
διευθύνσεων και μονάδων της ΑΝΑΔ, με σκοπό την πιο ορθολογική οργάνωση και την 
αποτελεσματικότερη λειτουργία της, και 

2. για τη μετονομασία και τη μισθολογική αναβάθμιση των τεσσάρων εργοδοτουμένων αορίστου χρόνου που 
εκτελούν χρέη Λογιστικού Λειτουργού [Κλίμακες Α4 και Α7(ii)] σε εργοδοτουμένους αορίστου χρόνου που 
εκτελούν χρέη Λειτουργού (Κλίμακες Α8, Α10 και Α11), λόγω κατοχής προσόντων πανεπιστημιακού 
επιπέδου, κατ’ αναλογίαν της εφαρμογής αντίστοιχων ρυθμίσεων στη δημόσια υπηρεσία. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης, μέλη της επιτροπής έθεσαν ερωτήματα που αφορούν μεταξύ άλλων στην 
κατάρτιση και στην επανεκπαίδευση των ανέργων, στην έγκαιρη ανταπόκριση της ΑΝΑΔ ως προς την υλοποίηση 
των σχεδίων της, στην ενθάρρυνση των επιχειρήσεων για τη συμμετοχή των εργαζομένων τους σε προγράμματα 
κατάρτισης, στην αξιοποίηση κονδυλίων από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας για σκοπούς 
εμπλουτισμού των προγραμμάτων της Αρχής, στην αναδιάρθρωση της δομής της ΑΝΑΔ και στη συμμετοχή 
αυτοεργοδοτουμένων σε σχέδια κατάρτισης και εκπαίδευσης. 

 Σε σχέση με τα τεθέντα ζητήματα, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της ΑΝΑΔ δήλωσε τα 
ακόλουθα: 
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1. Η ΑΝΑΔ δίνει ιδιαίτερη έμφαση σε προγράμματα κατάρτισης ανέργων και για τον σκοπό αυτό προσφέρει 
προγράμματα στην ξενοδοχειακή βιομηχανία και σε παραδοσιακά επαγγέλματα, καθώς και σχέδια 
κινήτρων σε εργοδότες για πρόσληψη μακροχρόνια ανέργων.  Ταυτόχρονα, σε συνεργασία με το 
Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας, εξετάζονται τρόποι για την παροχή ειδικών σχεδίων κατάρτισης σε 
λήπτες ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος (ΕΕΕ).   

2. Η ΑΝΑΔ προτίθεται να καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια, σε συνεννόηση με το αρμόδιο υπουργείο και 
τις επαγγελματικές οργανώσεις, για την παροχή ειδικών σχεδίων και προγραμμάτων κατάρτισης σε 
αυτοεργοδοτουμένους. 

3. Η αναδιάρθρωση της δομής της ΑΝΑΔ και η αναβάθμιση εργοδοτουμένων αορίστου χρόνου προωθείται 
κατόπιν σχετικής διαβούλευσης μεταξύ του διοικητικού συμβουλίου, των εργαζομένων και των 
συνδικαλιστικών οργανώσεων, χωρίς ωστόσο να επέλθει πλήρης συμφωνία επί όλων των ζητημάτων.  

 Επιπροσθέτως όσων ανέφερε ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου, ο γενικός διευθυντής της ΑΝΑΔ 
δήλωσε τα ακόλουθα: 

1. Η κατάρτιση των ανέργων και του αδρανούς δυναμικού με στόχο την ένταξή τους στην αγορά εργασίας 
αποτελεί στρατηγική επιδίωξη της ΑΝΑΔ.  Για τον σκοπό αυτό λαμβάνονται συγκεκριμένες δράσεις από 
την Αρχή, μεταξύ των οποίων είναι η παροχή κινήτρων σε επιχειρήσεις για πρόσληψη ανέργων μέσω της 
εφαρμογής σχεδίων κατάρτισης, η παροχή ειδικών προγραμμάτων κατάρτισης ανέργων για απόκτηση 
γενικών ή εξειδικευμένων δεξιοτήτων, καθώς και η παροχή προγραμμάτων για απόκτηση εργασιακής 
πείρας.  

2. Μέσω των τεσσάρων νέων συγχρηματοδοτούμενων σχεδίων παρέχεται πλέον η δυνατότητα σε 
εργοδοτουμένους, ανέργους και αυτοεργοδοτουμένους να ενταχθούν σε προγράμματα απόκτησης 
ψηφιακών και πράσινων δεξιοτήτων, καθώς και σε προγράμματα επιχειρηματικότητας.  

3. Μέσω του προγράμματος πολιτικής συνοχής «Θάλεια» παρέχεται ειδική επιχορήγηση σε ανέργους, η 
οποία πρέπει να αξιοποιείται από τους ιδίους για την ένταξή τους σε προγράμματα κατάρτισης και 
εκπαίδευσης. 

4.  Η ΑΝΑΔ, σε συνεργασία με τον Οργανισμό Νεολαίας, τη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης και το 
Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, προτίθεται να προβεί σε εκτεταμένη εκστρατεία 
πληροφόρησης και ενημέρωσης του κοινού και ειδικότερα των νέων σε σχέση με τα παρεχόμενα 
προγράμματα κατάρτισης και εκπαίδευσης. 

5. Υπήρξαν καθυστερήσεις από μέρους της ΑΝΑΔ σε ό,τι αφορά στην έγκριση των αιτήσεων και στην 
καταβολή πληρωμών, οι οποίες αναμένεται να περιοριστούν σημαντικά μέσω της χρήσης μίας νέας 
πύλης, της ψηφιακής πύλης «Ερμής», που έχει ήδη τεθεί σε λειτουργία, διά της οποίας οι αιτήσεις 
υποβάλλονται πλέον σε ηλεκτρονική μορφή. 

 Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο ευρύτερης συζήτησης που διεξήχθη αναφορικά με γενικότερη πρακτική που 
εφαρμόζεται από τα πλείστα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για κάλυψη της ιατροφαρμακευτικής 
περίθαλψης των εργοδοτουμένων, η επιτροπή αποφάσισε όπως, κατ’ αναλογίαν σχετικής ρύθμισης που 
ενσωματώθηκε με απόφαση της ολομέλειας του σώματος στους προϋπολογισμούς άλλων νομικών προσώπων 
δημόσιου δικαίου, περιληφθεί και στον υπό αναφορά προϋπολογισμό σχετική πρόνοια βάσει της οποίας να 
απαγορεύεται η διενέργεια οποιασδήποτε δαπάνης από την ΑΝΑΔ για σκοπούς κάλυψης της συνεισφοράς 
εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των εργοδοτουμένων στην 
Αρχή, άμα τη λήξει των υφιστάμενων συμβατικών υποχρεώσεων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου όπως αυτό έχει τροποποιηθεί σύμφωνα με τα 
πιο πάνω κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου, ποσού ύψους 
€46.240.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 
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 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 5. 

 Δημιουργία και κατάργηση θέσεων.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 7. 

 Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια δαπανών.  Άρθρο 8. 

 Όροι και άλλη ορολογία που αναφέρονται στον παρόντα Νόμο.  Άρθρο 9. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 10. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 11. 

 Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και 
εποχιακών αναγκών.  Άρθρο 12. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 13. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 14. 

 Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων.  Άρθρο 15. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άρθρα 1 έως 15.  Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ.   

 Και ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Σαράντα δύο ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή.  Ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τα άρθρα 1 έως 15 εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου 
Δυναμικού Κύπρου του 2023 Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ.   

 Και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Σαράντα ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 
2023 Νόμος του 2023». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου ποσού ύψους €6.432.583 για τη 
χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 2023 Νόμος του 2023» 
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Παρόντες: 

 Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Άριστος Δαμιανού Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σταύρος Παπαδούρης 

  Χρίστος Χριστοφίδης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13 και 20 Μαρτίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρίαση της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου 
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, καθώς και η πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Θεατρικού 
Οργανισμού Κύπρου (ΘΟΚ). 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης η πρόεδρος της 
επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και το μέλος της κ. Σάβια Ορφανίδου. 

 Ο προϋπολογισμός του ΘΟΚ για το 2023 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους 
€6.432.583 και έσοδα του ίδιου ύψους, τα οποία θα προέλθουν από κρατική χορηγία (€5.175.000), άλλες 
χορηγίες και συνεισφορές (€340.000), παραστάσεις και περιοδείες (€693.383), ενοίκια (€78.000) και διάφορες 
εισπράξεις (€146.200). 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι συνολικές δαπάνες του ΘΟΚ αφορούν στα ακόλουθα: 

1. Διαχειριστικά έξοδα (€1.217.223). 

2. Λειτουργία σκηνών (€4.537.600). 

3. Θεατρική ανάπτυξη (€467.760). 

4. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€210.000). 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος η πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΘΟΚ δήλωσε μεταξύ 
άλλων τα ακόλουθα:  

1. Ο ΘΟΚ από τον Ιούνιο του έτους 2022 υπάγεται στο Υφυπουργείο Πολιτισμού.  Ο οργανισμός προσβλέπει 
στην αγαστή συνεργασία με τον νέο Υφυπουργό Πολιτισμού προς όφελος της περαιτέρω ανάπτυξης του 
πολιτισμού και του θεάτρου στην Κύπρο. 

2. Ο οργανισμός συνεχίζει απρόσκοπτα τη θεατρική δημιουργία, με στόχο την περαιτέρω ανάπτυξη και 
στήριξη των δομών του κρατικού θεάτρου, ενώ προγραμματίζεται η διεύρυνση των δράσεών του μέσω 
της νέας στρατηγικής για εκσυγχρονισμό της υφιστάμενής του δομής, καθώς και υλοποίηση της 
πολιτιστικής του πολιτικής. 

3. Το εύρος της ρεπερτοριακής πολιτικής του οργανισμού συνεχίζει να αναπτύσσεται από τις τέσσερις 
σκηνές του, ενώ σημαντική συμβολή στη θεατρική δραστηριότητα του οργανισμού διαδραματίζει και η 
κινητή μονάδα θεάτρου «Εκτός Έδρας», με την οποία ενισχύεται η πρόσβαση του κοινού στο θέατρο. 

4. Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του οργανισμού που αφορούν στη θεατρική ανάπτυξη του κρατικού 
θεάτρου περιλαμβάνονται η διοργάνωση του Φεστιβάλ Σχολικού Θεάτρου, σε συνεργασία με το 
Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, και του Φεστιβάλ Ερασιτεχνικού Θεάτρου, καθώς και η 
συμμετοχή του οργανισμού σε σχετικά με το θέατρο ευρωπαϊκά προγράμματα, που επιχορηγούνται από 
κοινοτικούς πόρους. 

5. Η κρατική χορηγία προς τον ΘΟΚ για το έτος 2023 είναι μειωμένη σε σχέση με το έτος 2022, λόγω της 
μεταφοράς από τον προϋπολογισμό του ΘΟΚ στον προϋπολογισμό του Υφυπουργείου Πολιτισμού της 
κρατικής χορηγίας που προορίζεται για το Σχέδιο Επιχορηγήσεων ΘΥΜΕΛΗ, καθώς και για το Κυπριακό 
Κέντρο Διεθνούς Ινστιτούτου Θεάτρου. 

6. Ο οργανισμός έχει ολοκληρώσει την κατάρτιση του οργανογράμματός του, το οποίο έχει υποβάλει για 
εξέταση στο Υπουργείο Οικονομικών και στο Υφυπουργείο Πολιτισμού.  Η έγκριση και υλοποίησή του 
είναι απαραίτητο όπως ολοκληρωθεί εντός του τρέχοντος έτους.   

 Στο στάδιο της εξέτασης του υπό αναφορά προϋπολογισμού, την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων 
ζητήματα που αφορούν στη διευθυντική δομή του ΘΟΚ και στη δημιουργία δραματικής σχολής από τον ΘΟΚ. 

 Περαιτέρω, η επιτροπή ζήτησε από το Υπουργείο Οικονομικών την κατάθεση γραπτής ενημέρωσης 
αναφορικά με το χρονοδιάγραμμα εξέτασης και έγκρισης του νέου οργανογράμματος του ΘΟΚ από το 
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υπουργείο, καθώς και για το ζήτημα της αναβάθμισης/ανέλιξης των θέσεων του οργανισμού της Κλίμακας Α2-5-
7. 

 Συναφώς, η πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου ΘΟΚ, τοποθετούμενη επί των τεθέντων από την 
επιτροπή θεμάτων, δήλωσε ότι στο παρόν στάδιο η θέση γενικού διευθυντή στον ΘΟΚ είναι κενή, ενώ η ίδια 
εκτελεί, παράλληλα, καθήκοντα αναπληρώτριας γενικής διευθύντριας.  Στο πλαίσιο της ετοιμασίας του νέου 
οργανογράμματος του ΘΟΚ και λαμβάνοντας υπόψη ότι η ανώτατη διευθυντική θέση στα κρατικά θέατρα άλλων 
χωρών είναι η θέση του καλλιτεχνικού διευθυντή, αποφασίστηκε η επαναφορά της θέσης του Γενικού 
Καλλιτεχνικού Διευθυντή, η οποία θα είναι με σύμβαση διάρκειας πέντε ετών.  Ο Γενικός Καλλιτεχνικός 
Διευθυντής θα είναι αρμόδιος για το ρεπερτόριο, καθώς και για ορισμένα εκ των καθηκόντων του γενικού 
διευθυντή.  Δεδομένου ότι η θητεία του Γενικού Καλλιτεχνικού Διευθυντή θα είναι καθορισμένης διάρκειας, 
κρίθηκε επίσης αναγκαία η επαναφορά της μόνιμης θέσης Προϊστάμενου Διοίκησης, προκειμένου να 
διασφαλίζεται η απρόσκοπτη λειτουργία του οργανισμού.  Ο Προϊστάμενος Διοίκησης θα είναι υφιστάμενος του 
Γενικού Καλλιτεχνικού Διευθυντή, ενώ θα ανατεθεί σε αυτόν και μέρος των καθηκόντων του γενικού διευθυντή. 

 Σε σχέση με το ζήτημα της δημιουργίας δραματικής σχολής, η ίδια αξιωματούχος δήλωσε ότι έχουν 
καταβληθεί επί σειρά ετών προσπάθειες εκ μέρους του διοικητικού συμβουλίου του οργανισμού για τη δημιουργία 
δραματικής σχολής από τον ΘΟΚ, ωστόσο δεν υπήρξε θετική ανταπόκριση εκ μέρους του κράτους.  Ο ΘΟΚ θα 
συνεχίσει την προσπάθεια και προς τον σκοπό αυτό περιλαμβάνεται στον προϋπολογισμό του σχετική 
συμβολική πρόνοια ύψους €10. 

 Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο ευρύτερης συζήτησης που διεξήχθη αναφορικά με γενικότερη πρακτική που 
εφαρμόζεται από τα πλείστα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου για κάλυψη της ιατροφαρμακευτικής 
περίθαλψης των εργοδοτουμένων, η επιτροπή αποφάσισε όπως, κατ’ αναλογία σχετικής ρύθμισης που 
ενσωματώθηκε με απόφαση της ολομέλειας του σώματος στους προϋπολογισμούς άλλων νομικών προσώπων 
δημοσίου δικαίου, περιληφθεί και στον υπό αναφορά προϋπολογισμό σχετική πρόνοια βάσει της οποίας να 
απαγορεύεται η διενέργεια οποιασδήποτε δαπάνης από τον ΘΟΚ για σκοπούς κάλυψης της συνεισφοράς 
εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των εργοδοτουμένων στον 
οργανισμό, άμα τη λήξει των υφιστάμενων συμβατικών υποχρεώσεων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει τροποποιηθεί σύμφωνα με τα 
πιο πάνω, κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Όχι, απολογούμαι, κυρία Πρόεδρε.  Έκαμα σήμα του συνάδελφου, του συνάδελφου του κ. Τορναρίτη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Άρα, εκτός από το σήμα μορς του κ. Λεωνίδου, υπάρχει κάποιος άλλος ομιλητής, ομιλήτρια; 

 Όχι. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου ποσού ύψους €6.432.583 για τη 
χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Εμβάσματα και εισπράξεις κονδυλίων.  Άρθρο 5. 

 Υπερωριακή αποζημίωση.  Άρθρο 6. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 7. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη έκτακτων αναγκών.  Άρθρο 8. 
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 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 9. 

 Προκαταβολή για την αγορά μηχανοκίνητου οχήματος.  Άρθρο 10. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 11. 

 Αυτόματη Τιμαριθμική Αναπροσαρμογή.  Άρθρο 12. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 13. 

 Απαγόρευση πρόσληψης έκτακτου προσωπικού.  Άρθρο 14. 

 Απασχόληση συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 15. 

 Υπηρεσιακά οχήματα.  Άρθρο 16. 

 Απασχόληση ωρομίσθιου προσωπικού.  Άρθρο 17. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 18. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 19. 

 Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων.  Άρθρο 20. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άρθρα 1 έως 20.   

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις.  Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή.  Ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τα άρθρα 1 έως 20 εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 
2023 Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ.   

 Και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις.  Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 6 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Οι περί Αποχετεύσεων Λευκωσίας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022».  Αντιλαμβάνομαι ότι υπάρχει εισήγηση για προφορική τροπολογία.  

 Παρακαλώ να διαβαστεί πρώτα ο σκοπός και μετά θα έχετε τον λόγο, κύριε Κουλλά, για να μας 
επεξηγήσετε την τροπολογία σας. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση των περί Αποχετεύσεων Λευκωσίας Κανονισμών, ώστε να αυξηθεί το ανώτατο όριο τέλους 
χρήσης το οποίο επιβάλλεται από το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λευκωσίας με βάση την κατανάλωση νερού από 
€0,55, που ισχύει σήμερα, σε €0,80 για κάθε κυβικό μέτρο νερού το οποίο καταναλώνει ο ιδιοκτήτης ή ο κάτοχος 
υποστατικού. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τους κανονισμούς «Οι περί Αποχετεύσεων 
Λευκωσίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022»  
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Παρόντες: 

 Άριστος Δαμιανού, πρόεδρος  Χρίστος Σενέκης 

 Μαρίνα Νικολάου Κωστής Ευσταθίου 

 Βαλεντίνος Φακοντής Μαρίνος Μουσιούττας 

 Νίκος Σύκας Αλεξάνδρα Ατταλίδου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, 
που πραγματοποιήθηκαν στις 9 και 16 Μαρτίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών, ο Έπαρχος Λευκωσίας και εκπρόσωπος 
του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λευκωσίας.  

 Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, ο Κυπριακός Σύνδεσμος Καταναλωτών και η Παγκύπρια Ένωση 
Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρίαση αυτή. 

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 49 του περί Αποχετευτικών 
Συστημάτων Νόμου, είναι η αύξηση του ανώτατου ορίου τέλους χρήσης το οποίο επιβάλλεται από το Συμβούλιο 
Αποχετεύσεων Λευκωσίας με βάση την κατανάλωση νερού από €0,55, που ισχύει σήμερα, σε €0,80 για κάθε 
κυβικό μέτρο νερού το οποίο καταναλώνει ο ιδιοκτήτης ή ο κάτοχος υποστατικού. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους κυβερνητικούς αρμοδίους και τον 
εκπρόσωπο του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λευκωσίας, η προτεινόμενη αύξηση κρίθηκε αναγκαία για την 
κάλυψη των εξόδων λειτουργίας και συντήρησης του αποχετευτικού συστήματος, ώστε να διασφαλιστεί η 
οικονομική βιωσιμότητα του εν λόγω συμβουλίου.  

 Περαιτέρω, όπως οι ίδιοι εκπρόσωποι ενημέρωσαν την επιτροπή, η απόφαση για την αναθεώρηση του 
υφιστάμενου ανώτατου ορίου τέλους χρήσης λήφθηκε με γνώμονα το συνεχώς αυξανόμενο κόστος για τη 
συντήρηση και λειτουργία του αποχετευτικού συστήματος, αλλά και λαμβάνοντας υπόψη ότι για ορισμένες 
περιοχές οι οποίες εξυπηρετούνται από το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λευκωσίας έχει ήδη τερματιστεί η επιβολή 
αποχετευτικών τελών επί της αξίας γενικής εκτίμησης της ακίνητης ιδιοκτησίας, ως εκ τούτου τυχόν έλλειμμα 
όσον αφορά την τιμολόγηση του τέλους χρήσης επιδοτείται από την επιβολή των εν λόγω τελών σε περιοχές για 
τις οποίες εξακολουθεί να υφίσταται η ανάγκη ανάκτησης του κόστους των έργων τα οποία αφορούν στην 
κατασκευή αποχετευτικού συστήματος. 

 Ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν τους, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή 
τους στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Να ξεκινήσουμε, νομίζω, με τον κ. Κουλλά, για να σας δώσουμε και την ευκαιρία να επεξηγήσετε την 
προφορική τροπολογία σας. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Ακριβώς, είναι ένα θέμα που μας έχει απασχολήσει και καταθέτουμε, ναι, σήμερα αυτή την προφορική 
τροπολογία, η οποία ήδη όμως έχει τύχει και επεξεργασίας, κυρία Πρόεδρε, νομοτεχνικής.  Ουσιαστικά, είναι μια 
τροπολογία που έχει δύο σκέλη προς την ίδια όμως κατεύθυνση.  Το ένα είναι η αύξηση των τελών να είναι μέχρι 
€0,70 και όχι μέχρι €0,80 και αυτή η επιβολή του αυξημένου τέλους να ισχύσει μόνο για το 2023.   

 Θέλω να πω και δυο πραγματάκια, γιατί λέμε ότι πρέπει να υπάρξει αυτή η τροπολογία.  Το πρώτο είναι 
ότι θεωρούμε ότι σε μια περίοδο υψηλού πληθωρισμού δεν είναι τόσο εύκολο, θεωρώ, για εμάς να συζητούμε 
αυξήσεις τελών και μάλιστα σε τόσο μεγάλο ποσοστό.  Και φορολογιών.  Και αυτό είναι ένα ευρύτερο πολιτικό 
μήνυμα, θεωρώ, και προς την κυβέρνηση και προς όλους αυτούς τους οργανισμούς, οι οποίοι είναι πολιτικοί 
βραχίονες της κυβέρνησης.   

 Το δεύτερο πολιτικό μήνυμα που θέλουμε να στείλουμε, κυρία Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι, είναι 
ότι πρέπει να υπάρξει και ένας λειτουργικός εξορθολογισμός αυτών των οργανισμών και μια άσκηση πίεσης από 
τη Βουλή για έναν τέτοιο εξορθολογισμό και επίσης ότι και αυτοί οι οργανισμοί, τους οποίους βεβαίως στηρίζουμε 
και θέλουμε να υπάρχουν και να λειτουργούν προς όφελος των πολιτών, γιατί προσφέρουν πράγματι καλές 
υπηρεσίες προς τους πολίτες, δεν πρέπει να θεωρούν τη Βουλή δεδομένη, ότι θα ψηφίζει αιωνίως αυξήσεις ή 
όποτε τυγχάνει να έχουν ελλείμματα.   
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 Και τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, λέγοντας ότι η τροπολογία μας επίσης σχετίζεται με το γεγονός ότι του 
χρόνου εφαρμόζεται, τίθεται σε εφαρμογή η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης.  Θα υπάρξει συνένωση 
οργανισμών κάτω από ένα επαρχιακό συμβούλιο σε κάθε επαρχία και θέλουμε να πιστεύουμε ότι θα 
ξαναμελετηθούν τα οικονομικά δεδομένα, θα βρούμε τις συνέργειες που πρέπει να προκύψουν, γιατί γι’ αυτό τον 
λόγο ψηφίσαμε τη μεταρρύθμιση.  

 Απολογούμαι, θέλω να προσθέσω ότι τα €0,70 δεν είναι τυχαία.  Ήταν το αρχικό αίτημα του συμβουλίου 
προς το Υπουργείο Εσωτερικών. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ ευχαριστώ, κύριε Κουλλά.   

 Να συνεχίσουμε με τον κ. Μουσιούττα.  

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Δε θα διαφωνήσουμε με τη μείωση της αύξησης, όμως θα ήθελα να αναφέρω το εξής:  Η πληροφόρηση 
που μας έχει δοθεί και γραπτώς είναι ότι το αίτημα αυτό του συμβουλίου χρονίζει, εδώ και τέσσερα χρόνια, και ο 
προϋπολογισμός του συμβουλίου εγκρίθηκε με την προϋπόθεση ότι θα ανέβαινε μέχρι τα €0,80 η αύξηση.  
Επίσης, ακριβώς επειδή έχει τέσσερα χρόνια που προσπαθούν να εγκριθεί το αίτημά τους για αύξηση, πριν να 
έρθει στη Βουλή, ήταν σκαλωτή η αύξηση.  Ξεκινούσε κατά €0,05 και €0,10, μέχρι να φτάσει στα €0,80.  Από τα 
€0,80 να πάει στα €0,70 δε θεωρώ ότι θα είναι πρόβλημα, αλλά θεωρώ ότι θα υπάρχει το πρόβλημα έτσι καιρό 
του χρόνου, διότι με την τροπολογία όπως μπαίνει θα επανέρθει πίσω στην προτέρα χρέωση που υπήρχε.  
Θεωρώ ότι θα μπορούσε να μείνει στα €0,70 και να παραμείνει και να δούμε για παρακάτω στο μέλλον και όχι 
να μειωθεί ξανά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Μουσιούττα. 

 Ο κ. Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Είναι αλήθεια ότι είχαμε ενημερωθεί από την προηγούμενη εβδομάδα για τους προβληματισμούς για 
μείωση.  Είναι κάτι που συζητήσαμε και εντός της επιτροπής σε μια περίοδο πολύ ψηλών πληθωριστικών τάσεων 
και ακρίβιας.  Αντιλαμβάνεστε, κυρία Πρόεδρε, ότι, από τη στιγμή που ο Δημοκρατικός Συναγερμός στις 30 
Μαρτίου αναγνωρίζει ότι υπάρχει ζήτημα ακρίβιας στην Κύπρο, θα ήταν σχήμα οξύμωρο εμείς να μη στηρίξουμε 
αυτή την πρωτοβουλία των συναδέλφων της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού. 
 Όμως, επί της ουσίας να πω και το εξής:  Είναι αλήθεια ότι μας προβλημάτισε, διότι είχαμε ενημερωθεί 
για την πολύ δυσχερή κατάσταση στην οποία βρίσκεται το συμβούλιο. 

 Όμως, δράττομαι της ευκαιρίας να πω ότι ούτως ή άλλως έχουμε προγραμματίσει, στο πλαίσιο της 
αναθεώρησης κάποιων πτυχών της μεταρρύθμισης…  Έχουμε τη δυνατότητα να ορίσουμε έναν σταθμό ελέγχου, 
για να δούμε κατά πόσο χρειάζεται περαιτέρω εξορθολογισμός και αυτή η διάσταση στην πορεία προς ενοποίηση 
και αυτών των υπηρεσιών.  

 Γι’ αυτό θα υπερψηφίσουμε, κυρία Πρόεδρε, τη συγκεκριμένη τροπολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Δαμιανού. 

 Ο κ. Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Καταρχάς, θα ήθελα και εγώ να επισημάνω το γεγονός ότι είναι ένα θέμα που το συζητήσαμε στο 
παρελθόν.  Είναι ένα θέμα που αφορά όλα τα συμβούλια και θα πρέπει ίσως, στο πλαίσιο της συζήτησης ή τώρα 
ή αργότερα, με την εφαρμογή της μεταρρύθμισης της τοπικής αυτοδιοίκησης, η ενοποίηση των αρχών 
τουλάχιστον που θα διέπουν τη ρύθμιση αυτών των ζητημάτων...  Γιατί διαπιστώνουμε ότι ένα συμβούλιο έχει 
μια δική του πολιτική, ένα άλλο συμβούλιο άλλη πολιτική.  Ως εκ τούτου, είναι κατανοητό και το αίτημα του 
συγκεκριμένου συμβουλίου, της Λευκωσίας, όπου έχει διαπιστωθεί ότι υπάρχουν τεράστια οικονομικά θέματα. 

 Επομένως, ίσως είναι μια λογική συνέπεια αυτή η αύξηση.  Θα δεχτούμε ασφαλώς την προφορική 
τροπολογία των συναδέλφων, όμως εκείνο που θα ήθελα, απλώς για προβληματισμό…  Δεν ξέρω αν θα υπάρξει 
αυτή η εισήγηση που λέει ο συνάδελφος ο Άριστος Δαμιανού, εφόσον η μεταρρύθμιση θα εφαρμοστεί μέχρι τον 
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Μάιο του 2024, μέχρι να αναλάβουν τα νέα τα συμβούλια, οι επαρχιακοί οργανισμοί που θα αναλάβουν τη 
ρύθμιση αυτών των θεμάτων, αν θα μπορεί να πάει μέχρι το τέλος του 2024 κανονικά αυτή.  Χωρίς να θέλω να 
βάλω άλλη τροπολογία επί της τροπολογίας της προφορικής.  Όμως, ως προβληματισμό, να το έχουμε υπόψη 
στην επιτροπή Εσωτερικών. 

 Εν πάση περιπτώσει, θα ψηφίσουμε τη μειωμένη αύξηση. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, ευχαριστώ και εγώ, κύριε Λεωνίδου. 

 Ο κ. Κουλίας και μετά ο κ. Σαββίδης. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Στα αποχετευτικά συστήματα φαίνεται ότι υπάρχει μια ευμάρεια, διότι, όταν γίνονται σκάνδαλα και κάποιοι 
πληρώνουν τεράστιες μίζες, φαίνεται ότι τα οικονομικά τους πάνε καλά.  Να έχουμε υπόψη μας ότι όλα τα 
συμβούλια αυτών των οργανισμών πάνω σε ετήσια βάση χρεώνουν τους πολίτες που είναι συνδεδεμένοι μαζί 
τους ένα πάγιο τέλος, το οποίο δεν είναι και ευκαταφρόνητο.  Και  μάλιστα πληρώνουν και παρά πολλοί οι οποίοι 
θα συνδεθούν μελλοντικά.  Μετά, στην πορεία, μας σύνδεσαν και με τα συστήματα κατανάλωσης, όταν άρχισαν 
να συνδέουν τους συνδρομητές τους.  Όμως, ένα κυβικό μέτρο νερού, με τούτη τη χρέωση που ζητούν, σχεδόν 
πλησιάζει την τιμή που θα είχε το να αγόραζαν το νερό οι πολίτες.  Είναι υπερβολικά ψηλό!  Είναι αδιανόητο να 
μπαίνουν τόσο ψηλά τέλη για τούτη την κατανάλωση!   

 Εξάλλου, όλα αυτά τα απόβλητα που παίρνουν τα συστήματα αποχετεύσεως μετά τα μεταπωλούν.  Το 
ίδιο το νερό το μεταπωλούν αλλού.  Ας το χρεώσουν εκεί που το μεταπωλούν!  Δηλαδή, μάλλον έπρεπε να 
πληρώνουν, όχι να τους πληρώνουμε και από πάνω, αφού το πωλούν στο τέλος! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ελάτε, κύριε Σαββίδη. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Πρόεδρε,  

 Το παραμύθι τούτο με τα συμβούλια αποχετεύσεων συνεχίζεται: «Δεν πάν’ καλά τα οικονομικά τους, δεν 
πάν’ τα οικονομικά τους, δεν πάσιν καλά, δεν πάσιν καλά!». Πάν’ και χρεώνουν τον κόσμο...  Έσιει έναν οικόπεδο 
-ούτε το αξιοποίησε ποτέ- πληρώνει δέκα, δεκαπέντε, είκοσι χρόνια, α΄ φάση, β΄ φάση, γ΄ φάση, ενώνουν τον, 
συνεχίζει να πληρώνει, να πληρώνει, να πληρώνει, να πληρώνει τζιαι τελειωμό δεν έχουμε και τα συμβούλια «δεν 
πάν’ καλά»!  Αυτή είναι όλη η πραγματικότητα.  Τζιαι πλήρωσαν κάποιοι, όχι όλοι.  Να υπενθυμίσω το ΣΑΠΑ 
στην Πάφο.  Είχαμε τζιαι άλλες ιστορίες.  Εκρύψαν τα ούλλα, εκρυφτήκαν ούλλα τζιαι ακούμε κάθε μέρα ότι 
θέλουν αύξηση, θέλουν αύξηση.  Καλά, ο κόσμος πού εννά πάει; 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Σαββίδη. 

 Να προχωρήσουμε με την ψήφιση της προφορικής τροπολογίας. 

 Να το χειριστώ, κύριε Γεωργίου, επιτρέψετέ μου. 

 Με την προτεινόμενη τροπολογία σκοπείται η εισαγωγή ειδικής διάταξης, ώστε να αυξηθεί το ανώτατο 
όριο του τέλους χρήσης, το οποίο επιβάλλεται από το Συμβούλιο Αποχετεύσεως Λευκωσίας με βάση την 
κατανάλωση νερού, μόνο για το έτος 2023 και να καθοριστεί ότι αυτό θα ανέλθει σε €0,70 για κάθε κυβικό μέτρο 
νερού το οποίο καταναλώνει ο ιδιοκτήτης ή ο κάτοχος υποστατικού. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα, κύριε Μουσιούττα. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 
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 Λυπούμαι για την καθυστέρηση.  Θέλω να βεβαιωθούμε ότι με τούντη διαφοροποίηση που εννά κάνουμε 
δεν τίθεται εν αμφιβόλω η έγκριση του προϋπολογισμού του Συμβουλίου Αποχετεύσεων, διότι έχω την εντύπωση 
ότι μέσα αναφερόταν ότι ο προϋπολογισμός εγκρίνεται υπό την προϋπόθεση ότι θα εγκριθεί η αύξηση αυτή των 
€0,80. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Μα, ποιος είπε έτσι; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Γεωργιάδη; 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Δκυο λεπτά...  Μα, ακριβώς θα εγκριθεί, δε θα απορριφθεί η πρόταση.  Θα εγκριθεί και θα αυξηθεί.  Οι 
συνάδελφοι θεωρήσαν ότι είναι και πολύ σημαντική η αύξηση.  Απλώς, επειδή εμελετήσαμεν το ζήτημα κατά τη 
διάρκεια της εβδομάδας που πέρασε, όταν ζητήσαμε αναβολή, εκάμαμεν κάποιους υπολογισμούς, αντλήσαμε 
στοιχεία και θεωρούμε ότι μπορεί τούτη η αύξηση δηλαδή να είναι κάπως πιο μικρή.  Κάπως πιο μικρή.  Έστω, 
θα υπάρξει αύξηση, θα εγκριθεί, θα έχει τα αυξημένα έσοδα, αλλά μπορεί να είναι κάπως μικρότερη η αύξηση.  
Και το δεύτερο που έχει λεχθεί, να μην το επαναλαμβάνω, να ισχύσει για φέτος, για να υπάρξει ευκαιρία σε όλες 
τις υπηρεσίες να ξαναδούν το ζήτημα τζιαι να επανέλθουν. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Ελάτε, κύριε Μουσιούττα. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Δε διαφωνώ.  Να μειωθεί η αύξηση.  Απλώς αναφέρω, εάν το Υπουργείο Οικονομικών, το οποίο ο κ. 
Γεωργιάδης γνωρίζει πολύ καλά, έχει θέσει στον προϋπολογισμό προϋπόθεση ότι η έγκρισή του είναι υπό την 
προϋπόθεση ότι η αύξηση θα είναι στα €0,80, για να ξέρουμε αν θεωρείται εγκριμένος ο προϋπολογισμός στα 
€0,70 ή όχι.  Αυτό ανέφερα. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Ηλία, με όλο τον σεβασμό... 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δικαιούται ο συνάδελφος να κάνει την παρέμβαση, την εισήγησή του, την τοποθέτησή του.  Θα 
τοποθετηθείτε διά της ψήφου σας. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία. 

 Παρακαλώ πολύ όπως προχωρήσουμε στην ψήφιση της προφορικής τροπολογίας.  Την έχω ήδη 
διαβάσει. 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δυο.  Σαράντα ψήφοι υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, δύο ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωράμε τώρα στην έγκριση των κανονισμών. 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ.  Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ, πέντε εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, πέντε εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται*. 

 Το υπ’ αριθμόν 7 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) 
(Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022».  Είναι πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 7 θέματος είναι η τροποποίηση του περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών 
(Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) Νόμου, ώστε, προτού παραχωρηθεί σε οποιοδήποτε 
δικαιούχο τουρκοκυπριακή ακίνητη ιδιοκτησία για σκοπούς στέγασης ή επαγγελματικής χρήσης, ο Κηδεμόνας 
Τουρκοκυπριακών Περιουσιών να μεριμνά για τη διενέργεια σχετικής μελέτης αναφορικά με τη στατική επάρκεια 
του ακινήτου για σκοπούς ασφάλειας των πολιτών. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για 
την πρόταση νόμου «Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) 

(Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Νίκος Κέττηρος, πρόεδρος Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν 

 Χρίστος Χριστοφίδης                                 Χρίστος Σενέκης 

 Χρίστος Χριστόφιας                                   Ζαχαρίας Κουλίας 

 Νίκος Γεωργίου                                         Σωτήρης Ιωάννου 

 Γιώργος Κάρουλλας                                  Μιχάλης Γιακουμή 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων μελέτησε την πιο 
πάνω πρόταση νόμου, που κατατέθηκε από το σύνολο των μελών της επιτροπής, σε  συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 11 και 18 Οκτωβρίου και στις 22 Νοεμβρίου 2022 και στις 24 Φεβρουαρίου και 14 
Μαρτίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο αναπληρωτής διευθυντής 
της Υπηρεσίας Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών και εκπρόσωποι του Επιστημονικού Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Κύπρου (ΕΤΕΚ). Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του υπουργείου 
Εσωτερικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων (ΠΕΠ), παρ’ 
όλο που κλήθηκαν, δεν παρευρέθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση της πρότασης νόμου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής κ. 
Κωστής Ευσταθίου. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση 
και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) Νόμου, ώστε, προτού παραχωρηθεί σε οποιοδήποτε δικαιούχο 
τουρκοκυπριακή ακίνητη ιδιοκτησία για σκοπούς στέγασης ή επαγγελματικής χρήσης, ο Κηδεμόνας 
Τουρκοκυπριακών Περιουσιών για σκοπούς ασφάλειας να μεριμνά για τη διενέργεια σχετικής μελέτης αναφορικά 
με τη στατική επάρκεια του συγκεκριμένου ακινήτου. 

 Η προτεινόμενη ρύθμιση κρίνεται αναγκαία, λόγω του ότι έχει διαπιστωθεί ότι ο  Κηδεμόνας 
Τουρκοκυπριακών Περιουσιών προβαίνει σε παραχώρηση τουρκοκυπριακών περιουσιών οι οποίες χρήζουν 
σημαντικών επιδιορθώσεων ή/και αναβαθμίσεων σε δικαιούχους. 

 Κατά τη συζήτηση του θέματος ο αναπληρωτής διευθυντής της Υπηρεσίας Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών 
Περιουσιών δήλωσε ότι δε συμφωνεί με τις πρόνοιες που τίθενται στην πρόταση νόμου όσον αφορά τη διενέργεια 
σχετικής μελέτης για τη στατική επάρκεια των συγκεκριμένων ακινήτων αναφορικά με την οικιστική χρήση τους 
από δικαιούχους. Συγκεκριμένα, δήλωσε πως τα υπό αναφορά ακίνητα ανεγέρθηκαν τη δεκαετία του 1980 και η 
Δημοκρατία θα κληθεί να καταβάλει πολύ μεγάλο χρηματικό ποσό για τη διενέργεια στατικής μελέτης και των 
αναγκαίων επιδιορθώσεων επί των ακινήτων αυτών, προτού αυτά παραχωρηθούν σε δικαιούχους. 

 Οι εκπρόσωποι του ΕΤΕΚ δήλωσαν ότι τα υπό αναφορά ακίνητα παρουσιάζουν προβλήματα ακόμη και 
στον σχεδιασμό τους και πως για αυτά απαιτούνται συχνές επιθεωρήσεις από αρμόδια άτομα με επαρκή 
τεχνογνωσία, όπως για τον έλεγχο της ποιότητας των υλικών, την αποτύπωση και την εμφάνιση του ακινήτου.  

 
*  Υπέρ:  ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, Σταύρος Παπαδούρης (Κίνημα 

Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
  Εναντίον:  ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, Αλεξάνδρα Ατταλίδου (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών), 

μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής. 
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Συνεπώς, ανέφεραν πως συμφωνούν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, αφού έλαβε υπόψη 
της όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επέφερε επιπρόσθετες τροποποιήσεις στο κείμενο της πρότασης νόμου για τη 
βελτίωσή του από νομοτεχνικής άποψης. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-
Παθόντων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της 
πρότασης νόμου σε νόμο, όπως αυτή έχει διαμορφωθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Να ξεκινήσουμε με τον πρόεδρο της επιτροπής Προσφύγων, κύριε Κέττηρε, με εσάς. 

 Α, έχουμε αρκετούς ομιλητές.  Ένα λεπτό.  Λοιπόν, να ξεκινήσουμε όμως με τον πρόεδρο της επιτροπής. 

 Θέλετε να μείνετε στο τέλος, κύριε Κέττηρε; 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Κανένα πρόβλημα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να σας αφήσουμε στο τέλος, αφού είστε ο πρόεδρος.  Να ξεκινήσουμε...  Να μας βοηθήσει ο κ. Ιωάννου. 

 Κύριε Μυλωνά, εσείς πρώτα;  Τέλεια!  Ελάτε εσείς, κύριε Μυλωνά. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, ο λόγος που ζήτησα να μιλήσω πρώτος είναι...  Μια ερώτηση θα κάνω.  Όσοι έχουν πάρει 
ήδη δε θα ελεγχθούν; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όσοι... 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Όσοι έχουν πάρει τουρκοκυπριακή περιουσία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Λέει γι’ αυτούς στους οποίους θα δοθεί στην πορεία, στο μέλλον δηλαδή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Αναδρομικά θα γίνει έλεγχος;  Απορία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
 Ναι, κατάλαβα.  Απλά δε σας ακούω καλά.  Συγγνώμη, κύριε Μυλωνά. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ελάτε, κύριε Γεωργίου.  Θέλετε, ωσότου οδηγηθείτε στο βήμα, να ξεκινήσουμε με τον κ. Ιωάννου, να μας 
βοηθήσετε; 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Να ξεκινήσουμε καταρχάς με κάτι δεδομένο.  Το πιο καινούριο τουρκοκυπριακό σπίτι είναι κτισμένο εδώ 
και πενήντα χρόνια.  Είναι λογικό να έχει υποστεί φθορά, εγκατάλειψη και σαφώς δε γνωρίζουμε και την ποιότητα 
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με την οποία κτίστηκε πριν από κάποιες δεκαετίες.  Είναι κρίμα, πραγματικά κρίμα, αυτά τα λίγα σπίτια που έχουν 
απομείνει και δίνονται σε δικούς μας πρόσφυγες να είναι με έναν σωρό προβλήματα, δημιουργώντας μάλιστα το 
πιο σοβαρό, αυτό της ασφάλειας και του κινδύνου κατάρρευσης. 

 Και δε φτάνει που υπάρχει καθυστέρηση τόσων μηνών στο να δοθεί ένα τουρκοκυπριακό σπίτι σε έναν 
δικαιούχο, μετά που μπαίνει μέσα ο δικαιούχος, τρώμε άλλους τόσους μήνες να επιδιορθωθεί και, εάν αυτό γίνει, 
αν αναγνωριστεί ότι υπάρχει πρόβλημα, αν υπάρχουν διαθέσιμα κονδύλια και άλλα πολλά «αν». 

 Αυτό έρχεται να καλύψει η σημερινή πρόταση νόμου.  Πρέπει όμως γενικά το ζήτημα των 
τουρκοκυπριακών περιουσιών να το δούμε και λίγο πιο σφαιρικά.  Ο χρόνος δυστυχώς περνά και η δική μας 
άποψη είναι ότι πρέπει επιτέλους η Κυπριακή Δημοκρατία να προχωρήσει σε περαιτέρω αξιοποίηση αυτών των 
περιουσίων, όσο συνεχίζεται αυτή η δυστυχής κατάσταση, η κατοχή.  Και όπου οι ζημιές είναι ανεπανόρθωτες 
και υπάρχει η δυνατότητα, μπορούν να χρησιμοποιηθούν και άλλες λύσεις για την επίλυση αυτού του μεγάλου 
στεγαστικού προβλήματος, αλλιώς σε λίγα χρόνια θα συζητείται πάλι το ίδιο πρόβλημα και θα ψάχνουμε εκεί και 
για ευθύνες και για λύσεις. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ πολύ, κύριε Ιωάννου. 

 Να προχωρήσουμε με τον κ. Γεωργίου, γιατί είστε δύο ομιλητές από τον Δημοκρατικό Συναγερμό;  Να 
αφήσουμε μετά την κ. Σούπερμαν, στο τέλος.  Μετά ο κ. Λεωνίδου και μετά ο κ. Κέττηρος. 

 Ελάτε. 

ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Έντιμη κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Στον χώρο της μηχανικής επιστήμης λέγεται ότι ένα κτίριο δεν έχει προσδόκιμο ζωής για πάντα, αλλά η 
ζωή του παρατείνεται ανάλογα με τη φροντίδα της οποίας έτυχε και τυγχάνει.  Πόσω δε μάλλον, όταν 
αναφερόμαστε σε κτίρια τα οποία ανεγέρθηκαν τουλάχιστον τη δεκαετία του 1960, αλλά και πολύ προγενέστερα, 
σε ακίνητα τα οποία εγκαταλείφθηκαν από τους ιδιοκτήτες τους και περιήλθαν στην κατοχή του κράτους μετά τον 
πόλεμο του 1974 και στη διαχείριση του Κηδεμόνα Τουρκοκυπριακών Περιουσιών μέχρι και σήμερα. 

 Κτίρια των οποίων οι αδειούχοι κάτοχοι ζουν και δραστηριοποιούνται στη βάση της προσωρινότητας, της 
αβεβαιότητας και με το ιδιοκτησιακό καθεστώς να είναι ξένο προς αυτούς.  Πόσω δε μάλλον, όταν το κράτος 
δυνάμει της νομοθεσίας έχει την ευθύνη για την περιοδική συντήρηση και τη φροντίδα των κτιρίων με τις 
παθογένειες της κρατικής μηχανής, τις ελλείψεις προγραμματισμού και σχεδιασμού για χρόνια ολόκληρα, με τα 
μπαλώματα εργασιών σε κτίρια, για να στεγάσουν κόσμο άρον άρον, με την κακοδιοίκηση και τη διαχρονική 
ολιγωρία, με αποτέλεσμα κτίρια να παραμείνουν σε αχρησία, ασυντήρητα και κάποια από αυτά να αποτελούν 
σήμερα χαλάσματα. 

 Η τουρκοκυπριακή ακίνητη περιουσία -κατοικίες και επαγγελματικά υποστατικά τα οποία 
κατασκευάστηκαν με τα δομικά υλικά και τη μέθοδο της τότε εποχής- παραδόθηκε στη φθορά του χρόνου και 
αντιμετωπίζει παθολογίες και εκπέμπει επικινδυνότητα για τη δημόσια υγεία και ασφάλεια των πολιτών.  Η 
ευθύνη επικρέμαται και η πραγματική ανάγκη να ληφθούν προληπτικά μέτρα είναι άμεση. 

 Η πρόταση νόμου για τη διενέργεια μελέτης στατικής επάρκειας πριν από την παραχώρηση σε 
δικαιούχους πολίτες οποιασδήποτε τουρκοκυπριακής ακίνητης ιδιοκτησίας ήταν αποτέλεσμα κοινοβουλευτικού 
ελέγχου στα πλαίσια συζήτησης του θέματος που ενεγράψαμε ως Δημοκρατικός Συναγερμός για τις 
εγκαταλελειμμένες τουρκοκυπριακές κατοικίες στην Αυδήμου τον Δεκέμβριο του 2021, καθώς και της επιτόπιας 
επίσκεψης της επιτροπής, η οποία πραγματοποιήθηκε τον Δεκέμβριο του 2022, παρουσία του πρώην υπουργού 
και των αρμόδιων κρατικών υπηρεσιών. 

 Υπήρξαμε αυτόπτες μάρτυρες και ακούσαμε από αρμόδιους λειτουργούς να απαντούν σε ερωτήσεις της 
επιτροπής, όταν επιθεωρούσε κατοικία που ήδη βρισκόταν σε προχωρημένο στάδιο ανακαίνισης, και να μας 
δηλώνουν ότι δε διενεργήθηκε εκ των προτέρων οποιαδήποτε μελέτη στατικής επάρκειας, ότι ο έλεγχος αυτών 
των κατοικιών με περισσότερο από μισό αιώνα ζωής γίνεται με το μάτι, δηλαδή με οπτική επιθεώρηση.  «Όταν 
στην πορεία των εργασιών», μας δήλωσαν, «διαφανεί πρόβλημα στατικής επάρκειας μίας κατοικίας και το κόστος 
της επιπλέον συντήρησης είναι ασύμφορο, τότε προχωρούν στην κατεδάφισή του».  Έτσι απλά, ανεξάρτητα από 
ό,τι αυτό συνεπάγεται, την αλόγιστη δηλαδή σπατάλη δημόσιων πόρων!  Αυτό καταμαρτυρεί επίσης την έλλειψη 
έγκυρου προγραμματισμού, αλλά και την αμέλεια καθήκοντος για τη συντήρηση αυτών των κτιρίων δυνάμει του 
νόμου. 

 Οι συμπολίτες μας που αιτούνται την παροχή τουρκοκυπριακής κατοικίας είναι όσοι δεν μπορούν να 
ενοικιάσουν, πόσω δε μάλλον να αγοράσουν ιδιόκτητη κατοικία.  Σε αυτό τον κόσμο το κράτος έχει τη νομική και 
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κυρίως την ηθική υποχρέωση να παραδίδει στους πολίτες του κατοικίες ασφαλείς και συντηρημένες, για να 
μπορούν να ζουν και να μεγαλώνουν τις οικογένειές τους με αξιοπρέπεια και όχι να ζουν με τον φόβο της 
επικινδυνότητας και το παρακάλιο της επιθεώρησης και έγκρισης από τις επαρχιακές διοικήσεις των περιοδικών 
κονδυλίων για αποσπασματικές οικοδομικές εργασίες συντήρησης. 

 Η ένταξη δε των επαγγελματικών υποστατικών είναι ακόμα επιβαλλόμενη, λόγω της μεγάλης 
επισκεψιμότητας που αναπόφευκτα υπάρχει και του αριθμού των πολιτών που εργάζονται σε αυτά.  Αλλά και 
από την άλλη, δε γίνεται το κράτος να επιζητά αγοραίο ενοίκιο μέσω εκτίμησης που διενεργείται για λογαριασμό 
του Κηδεμόνα Τουρκοκυπριακών Περιουσιών από το Κτηματολόγιο και την ίδια ώρα να μισθώνει στους πολίτες 
επικίνδυνα υποστατικά.  Αυτό αποτελεί τουλάχιστον διοικητική παθογένεια και κοινωνική αναλγησία.  

 Οι πρόσφατοι σεισμοί σε Τουρκία και Συρία ενεργοποίησαν τα αντανακλαστικά όλων, έστω και αργά.  
Αυτές οι πρωτοβουλίες είναι οι ελάχιστες ευθύνες και εξυπακουόμενες υποχρεώσεις της πολιτείας που έπρεπε 
να παρείχε.  Για αρκετές δεκαετίες το κράτος έχωνε τα προβλήματα κάτω από το χαλί.  Ωρίμασε ο καιρός, ώστε 
να ληφθούν αποφάσεις και το κράτος να επιλέξει επιτέλους ποια πολιτική θέλει να ακολουθήσει, καθορίζοντας 
νέους κανονισμούς στη διαχείριση και συντήρηση των τουρκοκυπριακών περιουσιών.  Με την ψήφιση της υπό 
συζήτηση πρότασης νόμου υποδηλώνεται πως ακόμα υπολειπόμαστε πολλά, για να αποσείσουμε το βάρος της 
ευθύνης απέναντι στον προσφυγικό κόσμο, που δε φταίει σε τίποτε για τη μοίρα του. 

 Ολοκληρώνοντας, θέλω να ευχαριστήσω τον πρόεδρο και τα μέλη της επιτροπής Προσφύγων για την 
εποικοδομητική συνεργασία και συναντίληψη που επικρατεί στα φλέγοντα και κύρια ζητήματα, που επιζητούν 
λύσεις προς όφελος του προσφυγικού κόσμου. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Να προχωρήσουμε με τον κ. Μυριάνθους; 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Πολύ σύντομα, κυρία Πρόεδρε. 

 Χωρίς να διαφωνούμε με τη συγκεκριμένη πρόταση νόμου, έχουμε την άποψη ότι ίσως αυτό να 
δημιουργήσει καθυστερήσεις εις τη διαδικασία παραχώρησης αυτών των κατοικιών στους δικαιούχους.  Ίσως -
και θα ήταν παράκληση, δεν ξέρω αν μπορεί να μας διαφωτίσει και ο πρόεδρος της επιτροπής- θα μπορούσαν 
να παραχωρούνταν αυτές οι κατοικίες στους δικαιούχους και την ίδια στιγμή ο Κηδεμόνας Τουρκοκυπριακών 
Περιουσιών, σε συνεργασία με τον δικαιούχο, να προχωρούσε στη διαδικασία αυτή της εκπόνησης της στατικής 
μελέτης, ώστε να κερδίζεται χρόνος από τη μια και από την άλλη ουσιαστικά να μην υπάρχει όλη αυτή η 
επιβάρυνση και καθυστέρηση που πιθανότατα να προκληθεί. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ ευχαριστώ. 

 Θα μας βοηθήσει ο πρόεδρος της επιτροπής, ο κ. Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, με έχει καλύψει πλήρως ο κ. Μυριάνθους. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Πραγματικά.  Η επιφύλαξη που έχω όμως, χωρίς να σημαίνει ότι δεν είναι σωστή και προς τη σωστή 
κατεύθυνση η πρόταση νόμου, είναι η εξής:  Εάν δε συμπίπτει η βούληση του οργάνου που θα δώσει το σπίτι, 
δηλαδή της υπηρεσίας, και του δικαιούχου, θα δημιουργήσουμε μεγάλες καθυστερήσεις, θα υπάρχει η έγκριση 
μεν, αλλά δε θα μπορεί να απολαύσει το ευεργέτημα ο πρόσφυγας ο οποίος θα πάρει το τουρκοκυπριακό 
ακίνητο.  Θα του λένε «δεν έχουμε την υπηρεσία, δεν έχουμε τους ανθρώπους οι οποίοι θα κάμουν αυτή τη 
μελέτη, θέλουμε προσωπικό», τα γνωστά που προβάλλονται από τις υπηρεσίες, με αποτέλεσμα στο τέλος να 
λέμε ότι έχουμε δημιουργήσει ένα κατ’ επίφασιν νομοθετικό πλαίσιο διασφάλισης της ασφάλειας, της υγείας και 
γενικά των δικαιωμάτων του πρόσφυγα, αλλά από την άλλη θα έχουμε δημιουργήσει μεγάλες καθυστερήσεις, 
που θα αποβούν εις βάρος άλλων δικαιωμάτων των προσφύγων. 
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 Γι’ αυτό, μήπως χρειάζεται...  Δεν ξέρω σε πλήρη λεπτομέρεια αν προβλέπονται αυτά τα θέματα.  Δε 
διαφωνούμε με το θέμα αρχής και τον σκοπό, αλλά πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί, ώστε στην 
προσπάθεια... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 ...να δώσουμε κάτι να μην αφαιρέσουμε ’πού την άλλη ένα βασικό δικαίωμα που έχει ο πρόσφυγας, το 
δικαίωμα να απολαύσει περιουσία που του λείπει, που τη χρειάζεται, που είναι άμεση ανάγκη. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Λεωνίδου. 

 Να μας βοηθήσει ο κ. Κουλίας. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Τα όσα είπαν οι δύο προηγούμενοι συνάδελφοι εν πολλοίς εν’ σωστά και εμείς ως Δημοκρατικό Κόμμα 
έχουμε ταχθεί εις την επιτροπή υπέρ της πρότασης νόμου, πλην όμως είχαμε αρκετές επιφυλάξεις, διότι τα 
τουρκοκυπριακά σπίτια που παρέμειναν σήμερα είναι μετρημένα στα δάκτυλα της μιας παλάμης κατ’ ουσία.  Δεν 
υπάρχουν διαθέσιμα πάρα πολλά.  Και θα εγερθεί στους υπολοίπους που κάθονται εντός των τουρκοκυπριακών 
κατοικιών ήδη σήμερα…  Εκείνοι δε θέλουν στατική μελέτη;   Τζιαι ποιος θα την κάμει δηλαδή τη στατική μελέτη;  
Και έχω υπόνοιες ότι μπορεί να δημιουργείται και κάποιο συνταγματικό ζήτημα, διότι εξυπακούεται σημαντική 
δαπάνη.  Kαι ποιος θα πάει να βάλει την υπογραφή του τώρα για ένα τέτοιο ζήτημα; 

 Εγείρεται και το εξής ερώτημα:  Οι άλλοι που κάθονται στα τουρκοκυπριακά σπίτια δε θέλουν βεβαίωση 
ότι στατικά έν’ εντάξει;  Και για τους άλλους που κάθονται μέσα και δεν είναι τουρκοκυπριακή γη, τι θα γίνει;  Ας 
πούμε για τις τριακόσιες πενήντα τόσες πολυκατοικίες που έχουν κηρυχθεί με δυσκολίες τεχνικές σήμερα τι θα 
γίνει;  Για εκείνες δε θέλουν;   Άρα, οι πρόσφυγες έχουν πολλά στεγαστικά προγράμματα.  Και οι κατοικίες που 
κατοικούν σήμερα οι πρόσφυγες κατά κύριο λόγο στους συνοικισμούς και στα τουρκοκυπριακά σπίτια…  
Προβλήματα τέτοιας στατικότητας υπάρχουν σε όλους.  Κάνουμε δηλαδή εξαίρεση τώρα για εκείνους που θα 
πάρουν στο μέλλον, αν υπάρχουν διαθέσιμα· είναι πολύ πολύ περιορισμένα.   

 Αυτά τα λέω, έτσι, προς περαιτέρω προβληματισμό από τη νέα κυβέρνηση, για να σκεφτεί ότι τα 
προγράμματα που πρέπει να κάνει για τη στέγαση των προσφύγων είναι πολλά και πρέπει να εγκύψει επί τούτου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία! 

 Ο κ. Κέττηρος, ο πρόεδρος της επιτροπής. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε, να είστε καλά.  Ευχαριστώ πολύ. 

 Ήταν πάρα πολύ σωστά τζιαι εύλογα τα ερωτήματα τα οποία ετέθηκαν ʼπού τους συναδέλφους.  Πρέπει 
να σας πω ότι τα συζητήσαμε σε έκταση στην επιτροπή, γιατί μας βασάνισε τούτο το ερώτημα που έθεσε ο κ. 
Μυλωνάς, αν πρέπει να πάμε πίσω.  Μας λέχθηκε, για παράδειγμα, αγαπητέ Παύλο, από τις αρμόδιες υπηρεσίες 
του κράτους, το Υπουργείο Εσωτερικών, ότι υπάρχει το συγκεκριμένο νομοσχέδιο για τη στατική επάρκεια, που 
αφορά όλα τα κτίρια στην Κύπρο τζιαι ζητούμε όλοι μας, αντιλαμβάνομαι, να κατατεθεί στην επιτροπή 
Εσωτερικών, για να εξεταστεί.  Ξέρουμε -τζιαι έννεν ανάγκη να το λέμε, να μεν κάμνουμεν εξυπνάδες- ότι καμία 
νομοθεσία δεν μπορεί να ισχύσει αναδρομικά -τζιαι δεν εθέλαμεν να σας φέρουμε μια νομοθεσία, εφόσον ήταν 
εκ μέρους όλης της επιτροπής, η οποία να είναι έκδηλα αντισυνταγματική, τζιαι να τρώμε τον χρόνο σας εδώ 
στην ολομέλεια. 

 Το δεύτερο ζήτημα το οποίο τέθηκε -τζιαι επίσης είναι πάρα πολύ εύλογο- είναι κατά πόσο ενδέχεται να 
υπάρξουν καθυστερήσεις.  Το ΕΤΕΚ έχει πει στην επιτροπή ότι χρειάζονται δεκαπέντε μέρες για να κάνει έναν 
έλεγχο στατικής επάρκειας μιας κατοικίας.  Και δεν είναι ένας που θα την κάμνει.  Μπορούν να απευθύνονται σε 
μηχανικούς όπως θα γίνει με τις σαράντα τρεις πολυκατοικίες από κατάλογο του ΕΤΕΚ, να απευθύνονται σε 
μηχανικούς, για να κάμνουν τούντους ελέγχους στατικής επάρκειας.  Αντιλαμβάνεστε ότι οι δεκαπέντε μέρες 
καθυστέρησης, μπροστά στην ασφάλεια των ανθρώπων που θα βάλουμε μέσα σε σπίτια, νομίζω ότι δεν είναι 
χρόνος τον οποίο έν’ μπορούμε να τον αντέξουμε.   
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 Αν θέλετε όμως, να σας πω ότι αυτή τη στιγμή έσιει έναν χρόνο να κάμει η Υπηρεσία Διαχείρισης 
Τουρκοκυπριακών Περιουσιών δημοσιεύσεις, αναρτήσεις στην ιστοσελίδα της, για να αποταθεί ο κόσμος, να 
εκφράσει το ενδιαφέρον του τζιαι να γίνει η διαδικασία, για να παραχωρηθούν κατοικίες.  Έσιει ενάμιση χρόνο 
τουλάχιστον, κύριε Λεωνίδου, να κάμουν δημοσιεύσεις, για να πκιάει ο κόσμος, να παραχωρήσουν σπίδκια.  Θα 
μας πειράξουν δηλαδή οι δεκαπέντε μέρες;  Ξέρετε, τζιαι, επειδή όλοι σχεδόν είσαστε σε επαφή με κόσμο -τζιαι 
νεαρά ζευγάρια- ο οποίος δεν έσιει άλλη επιλογή τζιαι απευθύνεται στην Υπηρεσία Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών 
Περιουσιών, για να του παραχωρηθεί κατοικία, σας λέω ότι τούτος ο κόσμος περιμένει κάθε μέρα, μπαίνει στην 
ιστοσελίδα, για να δει αναρτήσεις, τζιαι αναρτήσεις δεν υπάρχουν. 

 Χτες μου ήρθε καταγγελία ότι σπίτι στη Λάρνακα το οποίο έχει κενωθεί τζιαι το οποίο λογικά -έντζιε ξέρω 
τζιαι ούτε μπορώ να βάλω το σιέριν μου στη φωδκιάν, όπως κανένας σας ʼπού δαμαί- θα μπει στις αναρτήσεις, 
επειδή έσιει έναν χρόνο τζιαι δεν επαραχωρήθηκε, δεν έγινε διαδικασία, ο μάγκας της γειτονιάς, που υπάρχει 
πάντοτε τούτος ο μάγκας, το έχει μετατρέψει σε μάντρα σκυλιών.  Ζουν τα σκυλιά μέσα στο σπίτι, ενώ θα 
μπορούσε να γίνει η διαδικασία να παραχωρηθεί σε ένα ζευγάρι, που δεν έσιει τη δυνατότητα ούτε δάνειο να 
συνάψει. 

 Επίσης, θέλω να σας πω ότι τόσο δύσκολη είναι η κατάσταση σε ό,τι αφορά τη στατικότητα, που, ξέρετε, 
αν είναι λλίες οι κατοικίες, δεν είναι δικαιολογία να βάλουμε κόσμο μέσα τζιαι να ππέσει ʼπού πάνω του το σπίτι!  
Καλύτερα να μην παραχωρηθεί ένα σπίτι, παρά να βάλουμε ανθρώπους τζιαι, επειδή έν’ φτωσιοί, να ππέσει ʼπού 
πάνω τους να τους πλακώσει!  Θέλω να σας πω ένα παράδειγμα:   Πριν ʼπού λλίες μέρες εγκρίθηκε κάποιος για 
επιδιόρθωση της κατοικίας του -υπάρχει τζιαι το όνομα τζιαι η διεύθυνση τζιαι τωρά, νομίζω, έννεν ο χώρος δαμαί 
να τα λέμε τούτα τα πράματα.  Επήεν ʼπού την υπηρεσία του συνεργείου, για να του το επιδιορθώσει.  Στην 
πρώτη φατσιάν που εδώσαν πάνω στον τοίχο, έππεσεν, κατέρρευσε τζιαι έμεινε ο άνθρωπος χωρίς σπίτι, στους 
δρόμους!  Είναι στη Λάρνακα, στην τουρκοκυπριακή συνοικία του Άη Γιάννη.  Έππεσεν το σπίτι!  Αυτή τη στιγμή 
η Υπηρεσία Διαχείρισης δεν του παραχωρεί σπίτι.  Ενώ ήρταν συνεργεία της Υπηρεσίας Διαχείρισης, της 
Επαρχιακής Διοίκησης να του διορθώσουν το σπίτι του, το σπίτι του κατέρρευσε τζιαι έμεινε ο άνθρωπος στους 
δρόμους.  Τζιαι τον θεωρούν παράνομο τωρά, γιατί ηύρεν μία τρύπα να πάει να μπει μέσα, που έντζιε ξέρουμε 
αν έν’ τζιαι κατάλληλο.  Μπορεί τζιαι τζιείνον να ππέσει ʼπού πάνω του. 

 Λοιπόν, πρέπει να δείξουν οι άνθρωποι τούτοι λλίην περισσότερη ευαισθησία τζιαι επιτέλους τούτα τα 
κριτήρια, που τα περιμένουμε τέσσερα χρόνια, τα κριτήρια για την ορθολογιστική διαχείριση… με μετρήσιμα 
κριτήρια των τουρκοκυπριακών περιουσιών πρέπει να κατατεθούν στη Βουλή των Αντιπροσώπων.  «Είναι», μας 
λένε, «στη Νομική Υπηρεσία».  Φτάνει!  Πόσον τζιαιρόν!  Τζιαι η Νομική Υπηρεσία να ευαισθητοποιηθεί λλίον, να 
καταθέσει τούτα τα κριτήρια. 

 Επίσης -τζιαι τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, ευχαριστώ για τον χρόνο- θέλω να καλέσουμε τη Νομική Υπηρεσία 
να ολοκληρώσει εκείνες τις έρευνες που αφορούν τα σκάνδαλα, την κακοδιαχείριση τζιαι όλα αυτά τα οποία 
συμβαίνουν με τις τουρκοκυπριακές περιουσίες.  Είναι απαράδεκτο τζιαι όλος ο κόσμος ξέρει ότι τούτο το ζήτημα 
πρέπει επιτέλους να ξεκαθαρίσει τζιαι να σταματήσουν πολλοί από τους υπαλλήλους να κρατούν άκκαμμαν, αν 
θέλετε, στη Βουλή των Αντιπροσώπων, γιατί ανέδειξε τούτα τα ζητήματα!  Τζιαι θέλουμε -τουλάχιστον 
επιδεικνύουμε τη βούληση- όλα τα μέλη της επιτροπής να ξεκαθαρίσει τούτη η ιστορία. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εγώ ευχαριστώ, κύριε πρόεδρε της επιτροπής, και βεβαίως είναι καθήκον της Βουλής των Αντιπροσώπων 
και δη της αρμόδιας επιτροπής να ασκεί τον απαιτούμενο κοινοβουλευτικό έλεγχο. 

 Να προχωρήσουμε με τον κ. Ευσταθίου και τελευταία ομιλήτρια η κ. Σούπερμαν. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Ευχαριστώ.  

 Είμαστε υποχρεωμένοι δυστυχώς σε αυτό τον τόπο να μετατρέπουμε και να συζητούμε τα αυτονόητα σε 
ζητούμενο.  Η νομοθεσία του Κηδεμόνα Τουρκοκυπριακών Περιουσιών έχει τον χαρακτήρα ότι το κράτος έχει 
εμπιστευτεί, έχει δώσει στον Κηδεμόνα την τουρκοκυπριακή περιουσία, για να την προστατεύσει.  Ούτε να την 
ενοικιάζει ούτε να την υπενοικιάζει ούτε να προκαλεί κάποιους, να τους δίνει… ουσιαστικά να τους θησαυρίζει. 
Είναι εμπιστευματοδόχος. Και, όπως στο ιδιωτικό δίκαιο ο εμπιστευματοδόχος…  Αν δηλαδή κάποιος μου 
εμπιστευτεί εμένα την περιουσία του, οφείλω να την προστατεύσω, οφείλω να τη βελτιώσω, να τη συντηρήσω.  
Και στατική μελέτη οφείλει να κάμνει ο Υπουργός Εσωτερικών, ο Κηδεμόνας, και βελτιώσεις και συντηρήσεις, 
ποτέ εις βάρος των κατόχων.  Αλλιώτικα, δεν είναι εμπιστευματοδόχος. 

 Επομένως, όλα αυτά τα οποία συζητούμε δε θα είχαν κανένα νόημα, αν εφαρμοζόταν ο νόμος του 
Κηδεμόνα Τουρκοκυπριακών Περιουσιών, και είναι τραγικό το φαινόμενο.  Συζητούμε τα αυτονόητα.  Είναι 
τρομακτικό, αν σκεφτεί κάποιος και τι κρύβεται πίσω ή τι έχει δημιουργηθεί πίσω απ’ αυτό. Το πρόβλημα δεν είναι 
οι παλιές τουρκοκυπριακές οικίες σε ένα χωριό απομονωμένο ή, ξέρω ʼγώ, κάπου στη Λακατάμεια.  Το πρόβλημα 
είναι η τεράστια κερδοφορία που υπάρχει σε συγκεκριμένους από τουρκοκυπριακή περιουσία.  Είναι τρομερά τα 



1559 

ποσά τα οποία…  Πληρώνει ο άλλος θεωρητικά ενοίκιο €100, €200, €400 και το υπενοικιάζει για €6.000 τζιαι 
€10.000.  Και μιλούμε για κέντρα αναψυχής τα οποία είναι με διακόσμηση εκατομμυρίων! 

 Επομένως, λυπούμαι που είμαστε αναγκασμένοι τα αυτονόητα, επαναλαμβάνω, να τα μετατρέπουμε σε 
ζητούμενο σε αυτό τον τόπο!  Και τελειώνω με το ότι επιτέλους, όπως με τους συνοικισμούς, η τιτλοποίηση των 
περιουσιών των προσφύγων αποτέλεσε και αποτελεί ένα άλλοθι για την εκτελεστική εξουσία, για να αφήσει τους 
συνοικισμούς να καταρρεύσουν ή να μαραζώσουν, επειδή ακριβώς έχουν δοθεί οι τίτλοι ιδιοκτησίας, το ίδιο γίνεται 
τζιαι εδώ.  Πραγματικά, πρέπει να νιώθουμε, τουλάχιστον, αν όχι ντροπή, τουλάχιστον να νιώθουμε τρομερά 
άβολα με αυτή την κατάσταση σε σχέση με τις τουρκοκυπριακές περιουσίες. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ πολύ. 

 Η κ. Σούπερμαν.  Να αφήσουμε τελευταίο τον κ. Ιωάννου. 

ΡΙΤΑ ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΣΟΥΠΕΡΜΑΝ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Πρόκειται για μια πρόταση νόμου του συναδέλφου Νίκου Γεωργίου, η οποία χαρακτηρίζεται από την 
απαιτούμενη ευαισθησία για τον προσφυγικό κόσμο, η οποία αγκαλιάστηκε απ’ όλη την επιτροπή Προσφύγων.  
Αν θέλετε, η ομάδα μας λειτούργησε προδραστικά, πριν ακόμα επισυμβούν οι καταστροφικοί σεισμοί στην 
Τουρκία και τη Συρία, και με σχετική εισήγησή μας προς την επιτροπή Προσφύγων έχει πραγματοποιηθεί και 
επίσκεψη στην Αυδήμου.  Η έγνοια μας για την ασφάλεια και την προστασία, αλλά και την υγεία του προσφυγικού 
κόσμου είναι δεδομένη και δηλώνεται ακριβώς μέσα από την ψήφιση αυτής της πρότασης νόμου. 

 Τα θέματα των τουρκοκυπριακών περιουσιών είναι πολλά, πολύπλοκα και με την πάροδο του χρόνου 
γίνονται πολυπλοκότερα.  Αναμένουμε στην επιτροπή να συζητήσουμε τα περιβόητα νομοσχέδια που θα 
διευθετήσουν συνολικά, όπως μας έχει λεχθεί, τα θέματα που αφορούν τις τουρκοκυπριακές περιουσίες και τα 
οποία βρίσκονται στη Νομική Υπηρεσία.   

 Όσον αφορά τα ερωτήματα των συναδέλφων για τα προβλήματα που πιθανόν να προκύψουν, σίγουρα 
πιθανόν να προκύψουν προβλήματα και με την ψήφιση του σχετικού νόμου, ο οποίος δε θα διευθετήσει όλα τα 
θέματα.   Αυτό που εμείς μπορούμε να κάνουμε φυσικά είναι ο πιεστικός κοινοβουλευτικός έλεγχος όπως τον 
ασκούμε σήμερα στην επιτροπή Προσφύγων και θα συνεχίσουμε να τον ασκούμε. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Ο κ. Ιωάννου. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, πολύ σύντομα. 

 Για την εύλογη ανησυχία συναδέλφων βουλευτών αναφορικά με τις καθυστερήσεις, από την ημέρα που 
δημοσιεύεται ένα σπίτι, δίνεται ένα εύλογο χρονικό διάστημα, για να γίνουν οι αιτήσεις.  Δίνεται ακόμη μεγαλύτερο 
χρονικό διάστημα, μέχρι να γίνουν οι ανάλογες συνεδρίες, οι εγκρίσεις από το αρμόδιο υπουργείο.  Άρα, μέσα σε 
όλο αυτό το χρονικό διάστημα ο κηδεμόνας θα κάνει τη στατική μελέτη.  Ως εκ τούτου, θεωρούμε ότι δε θα υπάρχει 
καμία απολύτως καθυστέρηση στο να λάβει ο δικαιούχος το σπίτι του. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις είναι έτοιμα. 

 Κύριε Τρυφωνίδη, εψηφίσατε; 
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 Eντάξει. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Μάριο Καρογιάν) 

 Mεγάλη, κύριε Καρογιάν! 

 Ελάτε, ελάτε, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Υπέρ σαράντα δύο, ομόφωνα.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομόφωνο. 

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) 
(Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο της πρότασης νόμου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον 
διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Υπέρ σαράντα ένας, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Είναι ομόφωνη η πρόταση νόμου, λοιπόν, και ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 8 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Εξουσιοδότησης Συνεργείων και Έκδοσης Καρτών 
Ταχογράφου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον κ. Γεωργίου να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Εξουσιοδότησης Συνεργείων και Έκδοσης Καρτών Ταχογράφου 
(Τροποποιητικού) Νόμου, ώστε να επιτευχθεί καλύτερη εφαρμογή των διατάξεων των άρθρων 4(2), 12 έως 13 
και 22 έως 31 της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 165/2014 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 4ης Φεβρουαρίου 2014 για τους ταχογράφους στον τομέα των οδικών 
μεταφορών, ο οποίος καταργεί τον κανονισμό (ΕΟΚ) αριθ. 3821/85 του Συμβουλίου σχετικά με τη συσκευή 
ελέγχου στον τομέα των οδικών μεταφορών και τροποποιεί τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 561/2006 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την εναρμόνιση ορισμένων κοινωνικών διατάξεων στον τομέα των οδικών 
μεταφορών». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για τo νομοσχέδιο 
«Ο περί Εξουσιοδότησης Συνεργείων και Έκδοσης Καρτών Ταχογράφου (Τροποποιητικός) Νόμος του 

2022» 
Παρόντες: 
 Μαρίνος Μουσιούττας, πρόεδρος  Βαλεντίνος Φακοντής 

 Κώστας Κώστα Χρίστος Ορφανίδης 

 Φωτεινή Τσιρίδου Χρύσανθος Σαββίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου Ηλίας Μυριάνθους 

 Πρόδρομος Αλαμπρίτης Σταύρος Παπαδούρης 

 Γιαννάκης Γαβριήλ 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο 
σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 2 και 16 Μαρτίου 2023.  Στο πλαίσιο της πρώτης συνεδρίας 
της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών και του Τμήματος Οδικών 
Μεταφορών του ίδιου υπουργείου, του Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων του Υπουργείου Εργασίας και 
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Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Τμήματος Τροχαίας Αρχηγείου της Αστυνομίας Κύπρου, της Νομικής Υπηρεσίας 
της Δημοκρατίας, της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων Κύπρου (ΟΕΒ) και των συνεργείων για 
ταχογράφους.  Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το 
Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ) και η Παγκύπρια Οργάνωση Βιοτεχνών 
Επαγγελματιών Καταστηματαρχών (ΠΟΒΕΚ), παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της 
επιτροπής. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Εξουσιοδότησης Συνεργείων και 
Έκδοσης Καρτών Συσκευής Ελέγχου Νόμου, ώστε να επιτευχθεί καλύτερη εφαρμογή των διατάξεων των 
άρθρων 4(2), 12 έως 13 και 22 έως 31 της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 
165/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 4ης Φεβρουαρίου 2014 για τους ταχογράφους 
στον τομέα των οδικών μεταφορών, ο οποίος καταργεί τον κανονισμό (ΕΟΚ) αριθ. 3821/85 του Συμβουλίου 
σχετικά με τη συσκευή ελέγχου στον τομέα των οδικών μεταφορών και τροποποιεί τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 
561/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την εναρμόνιση ορισμένων κοινωνικών 
διατάξεων στον τομέα των οδικών μεταφορών». 

 Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο προτείνονται τροποποιήσεις στη βασική νομοθεσία, ώστε με τις διατάξεις 
της να επιτυγχάνεται καλύτερη εφαρμογή των διατάξεων του νέου Κανονισμού (ΕΕ) 165/2014, που υιοθετεί ένα 
βελτιωμένο είδος συσκευής ταχογράφου, τον λεγόμενο «ευφυή ταχογράφο», και παράλληλα προτείνεται 
τροποποίηση του συνοπτικού τίτλου της βασικής νομοθεσίας, ώστε αυτός να συνάδει με το περιεχόμενο του 
νέου κανονισμού. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, σκοπός του κανονισμού είναι η 
εφαρμογή του ευφυούς ταχογράφου, ο οποίος αποτελεί βελτίωση των υφιστάμενων συσκευών ταχογράφου, και 
η διασφάλιση με τον τρόπο αυτό ενός πιο ασφαλούς, αποτελεσματικού και αποδοτικού συστήματος καταγραφής 
δεδομένων και ελέγχου των οδικών μεταφορών. 

 Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 44 του κανονισμού, η Δημοκρατία είχε υποχρέωση 
να κοινοποιήσει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή το κείμενο των νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων 
που θεσπίζονται για την εφαρμογή των διατάξεων του κανονισμού μέχρι τις 2 Μαρτίου 2015, ωστόσο το 
νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων εκπρόθεσμα, στις 20 Οκτωβρίου 2022. 

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής οι εκπρόσωποι του Τμήματος 
Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων ενημέρωσαν την 
επιτροπή ότι η Δημοκρατία δεν υπέστη συνέπειες από τη μη θέσπιση νομοθεσίας για την εφαρμογή των σχετικών 
διατάξεων του κανονισμού, αφού τα ουσιώδη άρθρα του κανονισμού υιοθετήθηκαν μέσω άλλων νομοθεσιών. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή στο πλαίσιο της μελέτης του νομοσχεδίου επέφερε στο κείμενο αυτού 
επιμέρους τροποποιήσεις, με σκοπό τη διασαφήνιση ορισμένων προνοιών του, καθώς και τη βελτίωσή του από 
νομοτεχνικής απόψεως. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου της βουλευτή της Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία 
Δημοκρατικών Δυνάμεων και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και του μέλους της βουλευτή της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό 
Κόμμα, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του 
Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί του νομοσχεδίου κατά τη 
συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;   

 Όχι. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 1 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 
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 Αντικατάσταση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 8. 

 Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου.  Άρθρο 9. 

 Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου.  Άρθρο 10. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Yπέρ τριάντα εννέα και δύο αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και δύο αποχές, τα άρθρα 1 μέχρι 10 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Εξουσιοδότησης Συνεργείων και Έκδοσης Καρτών 
Ταχογράφου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον 
διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Υπέρ τριάντα οκτώ και δύο αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*. 

 Το υπ’ αριθμόν 9 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Ναυτιλίας και περί Διορισμού 
Υφυπουργού Ναυτιλίας παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

 Τον σκοπό, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Ναυτιλίας και περί Διορισμού Υφυπουργού 
Ναυτιλίας παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων Νόμου, ώστε: 

1. να διευρυνθούν οι αρμοδιότητες του Υφυπουργείου Ναυτιλίας, 

2. να επιτευχθεί συμμόρφωση με την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου αφενός για την ηλεκτρονική 
υποβολή των ετήσιων εκθέσεων των υπουργείων/υφυπουργείων στη Βουλή των Αντιπροσώπων και 
αφετέρου για την ανάρτηση αυτών στην επίσημη ιστοσελίδα των υπουργείων/υφυπουργείων εντός 
καθορισμένου χρονοδιαγράμματος και  

3. να διασαφηνιστεί ότι η εξουσία έκδοσης διαταγμάτων παραμένει στον Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο «Ο 
περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Ναυτιλίας και περί Διορισμού Υφυπουργού Ναυτιλίας παρά τω 

Προέδρω και Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» 
Παρόντες: 

 
*  Υπέρ:  ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ανεξάρτητος βουλευτής, μεμονωμένος σοσιαλιστής 
βουλευτής. 

  Αποχή:  ΕΛΑΜ. 
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 Μαρίνος Μουσιούττας, πρόεδρος Βαλεντίνος Φακοντής 

 Κώστας Κώστα Χρίστος Ορφανίδης 

 Φωτεινή Τσιρίδου Χρύσανθος Σαββίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου  Ηλίας Μυριάνθους 

 Πρόδρομος Αλαμπρίτης Σταύρος Παπαδούρης 

 Γιαννάκης Γαβριήλ 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο 
σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 2 και 16 Μαρτίου 2023.  Στο πλαίσιο της πρώτης 
συνεδρίασης της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Υφυπουργείου Ναυτιλίας και της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Ναυτιλίας 
και περί Διορισμού Υφυπουργού Ναυτιλίας παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων Νόμου, ώστε να 
επενεχθούν τα ακόλουθα: 

1. Να περιληφθούν στο άρθρο 3 αυτού, στο οποίο προβλέπονται οι αρμοδιότητες του Υφυπουργείου 
Ναυτιλίας, επιπρόσθετες αρμοδιότητες αυτού. 

2. Να επιτευχθεί συμμόρφωση με την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, αφενός για την ηλεκτρονική 
υποβολή των ετήσιων εκθέσεων των υπουργείων/υφυπουργείων στη Βουλή των Αντιπροσώπων και 
αφετέρου για την ανάρτηση αυτών στην επίσημη ιστοσελίδα των υπουργείων/υφυπουργείων εντός 
καθορισμένου χρονοδιαγράμματος. 

3. Να καταστεί σαφές ότι η εξουσία έκδοσης διαταγμάτων παραμένει στον Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων. 

 Η εκπρόσωπος του Υφυπουργείου Ναυτιλίας, τόσο προφορικά όσο και σε γραπτή επιστολή που 
απέστειλε στην επιτροπή, διευκρίνισε ότι με την προτεινόμενη τροποποίηση του προαναφερόμενου άρθρου 3 
προτείνεται να παρασχεθούν στο Υφυπουργείο Ναυτιλίας αρμοδιότητες που ήδη αυτό έχει από άλλες συναφείς 
νομοθεσίες, ώστε ο υπό τροποποίηση νόμος να καταστεί πλήρης. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, αποφάσισε με τη σύμφωνη γνώμη του Υφυπουργείου Ναυτιλίας όπως διαγράψει από το κείμενο 
του νομοσχεδίου σχετική πρόνοια η οποία κρίθηκε ως άνευ αντικειμένου.  

Συναφώς, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων αποφάσισε κατά 
πλειοψηφία του προέδρου της βουλευτή της ΔΗΠΑ-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων και των μελών της 
επιτροπής βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις, καθώς και του μέλους της βουλευτή της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, να εισηγηθεί στη Βουλή την 
ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο ως αυτό διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του 
Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του 
νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία.  Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Παρόντες τριάντα εννέα.  Υπέρ τριάντα εννέα, ομόφωνα υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται 
ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Ναυτιλίας και περί Διορισμού 
Υφυπουργού Ναυτιλίας παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον 
διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εννέα.  Υπέρ τριάντα εννέα, ομόφωνα υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται 
σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 10 θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από Κατασκευές και 
Κατεδαφίσεις) Κανονισμοί του 2021». 

 Παρακαλώ τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Θέσπιση νέου νομοθετικού πλαισίου που διέπει τη διαχείριση των αποβλήτων από κατασκευές και 
κατεδαφίσεις και κατάργηση του υφισταμένου, ώστε να καταστεί αποτελεσματικότερη η εφαρμογή του αναφορικά 
με την πρόληψη, τη μείωση και τη σωστή διαχείριση των εν λόγω αποβλήτων, για την προστασία του 
περιβάλλοντος και της ανθρώπινης υγείας, καθώς και για την επίτευξη του σχετικού ευρωπαϊκού στόχου 
ανακύκλωσης, που είχε καθοριστεί στο εβδομήντα τοις εκατό (70%) των παραγόμενων κατά βάρος αποβλήτων. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για τους κανονισμούς «Οι περί Αποβλήτων 
(Διαχείριση Αποβλήτων από Κατασκευές και Κατεδαφίσεις) Κανονισμοί του 2021» 

Παρόντες: 

 Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, πρόεδρος Μαρίνα Νικολάου 

 Νίκος Κέττηρος Χρίστος Ορφανίδης  

 Πρόδρομος Αλαμπρίτης Χρύσανθος Σαββίδης 

 Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν Λίνος Παπαγιάννης 

 Αντρέας Καυκαλιάς  Μιχάλης Γιακουμή 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε έντεκα συνεδρίες 
της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ της 19ης Ιανουαρίου 2022 και της 22ας Μαρτίου 2023.  Στο 
πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της η Επίτροπος 
Περιβάλλοντος, εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος, του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Υπουργείου Υγείας, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της 
Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, της Ομοσπονδίας Συνδέσμων Εργολάβων 
Οικοδομών Κύπρου (ΟΣΕΟΚ), του Οργανισμού Ανακύκλωσης Κύπρου (ΟΑΚ), του Παγκύπριου Συνδέσμου 
Επιχειρηματιών Χωματουργικών Εργασιών, Εκσκαφών και Κατεδαφίσεων, του Παγκύπριου Συνδέσμου 
Αδειούχων Μεταφορέων Διαχειριστών Στερεών Αποβλήτων, του Παγκύπριου Συνδέσμου Διαχειριστών 
Αποβλήτων Εκσκαφών, Κατασκευών και Κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ) και Κλαδεμάτων, του Επιστημονικού Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Κύπρου (ΕΤΕΚ) και της Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου (ΟΠΟΚ).  Η 
Συμβουλευτική Επιτροπή Διαχείρισης Αποβλήτων (ΣΕΔΑ), το Υπουργείο Εσωτερικών, το Υπουργείο Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας, το Κυπριακό Ίδρυμα Προστασίας του Περιβάλλοντος (Terra Cypria) και οι Φίλοι της 
Γης Κύπρου, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 
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 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης των κανονισμών παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής 
κ. Σάβια Ορφανίδου. 

 Επισημαίνεται περαιτέρω ότι, κατ’ εξαίρεσιν της συνήθους διαδικασίας συζήτησης, οι υπό αναφορά 
κανονισμοί εξετάστηκαν από την επιτροπή κατά προτεραιότητα σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α(3) 
του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων για λόγους που επιβάλλονται από τον σκοπό τους.  Ειδικότερα, 
για τη συζήτηση των κανονισμών ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης όσον αφορά τα 
προνοούμενα στον Κανονισμό της Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά για σκοπούς επίσπευσης της όλης 
διαδικασίας τα εν λόγω στάδια έχουν συμπτυχθεί. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του εδαφίου (4) του άρθρου 23 και 
του άρθρου 54 του περί Αποβλήτων Νόμου, είναι η αναθεώρηση του νομοθετικού πλαισίου που διέπει τη 
διαχείριση των αποβλήτων από κατασκευές και κατεδαφίσεις (στο εξής ΑΚΚ), ώστε να καταστεί 
αποτελεσματικότερη η εφαρμογή της αναφορικά με την πρόληψη, τη μείωση και τη σωστή διαχείριση των εν 
λόγω αποβλήτων, για την προστασία του περιβάλλοντος και της ανθρώπινης υγείας, καθώς και για την επίτευξη 
του σχετικού ευρωπαϊκού στόχου ανακύκλωσης, που είχε καθοριστεί στο εβδομήντα τοις εκατό (70%) των 
παραγόμενων κατά βάρος αποβλήτων. 

 Ειδικότερα, οι προτεινόμενοι κανονισμοί, όπως αυτοί κατατέθηκαν στη Βουλή, προβλέπουν μεταξύ άλλων 
τα ακόλουθα:  

1. Καταγραφή των υποχρεώσεων των ιδιοκτητών των έργων και των παραγωγών ΑΚΚ. 

2. Αναβάθμιση του ρόλου και των υποχρεώσεων των Ατομικών και των Συλλογικών Συστημάτων 
Διαχείρισης ΑΚΚ, ώστε να καταστεί καθοριστικής σημασίας η εμπλοκή τους στην ορθολογική διαχείριση 
των εν λόγω αποβλήτων, και αναβάθμιση του ρόλου και των υποχρεώσεων των ιδιοκτητών έργων, των 
επιβλέποντων μηχανικών και των μελετητών των έργων σε σχέση με τη διαχείριση των παραγόμενων 
ΑΚΚ. 

3. Προώθηση της χωριστής συλλογής συγκεκριμένων ρευμάτων αποβλήτων στο εργοτάξιο και της 
επιλεκτικής αφαίρεσης και απομάκρυνσης υλικών από τα έργα κατεδαφίσεων, ώστε να αυξηθούν τα 
ποσοστά επαναχρησιμοποίησης και ανακύκλωσης των εν λόγω αποβλήτων. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τους υπό συζήτηση 
κανονισμούς, μετά από τη μεταβίβαση των αρμοδιοτήτων για τη διαχείριση των αποβλήτων από εκσκαφές, 
κατασκευές και κατεδαφίσεις από το Υπουργείο Εσωτερικών στο Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος και δεδομένης της αυξανόμενης ανεξέλεγκτης απόρριψης αποβλήτων στο περιβάλλον, με όλες 
τις συνεπακόλουθες αρνητικές συνέπειες για το φυσικό περιβάλλον και την ανθρώπινη υγεία, κρίθηκε αναγκαίος 
ο εκσυγχρονισμός του σχετικού νομικού πλαισίου με στόχο την ορθολογική διαχείριση των εν λόγω αποβλήτων, 
τη μείωση του διοικητικού φόρτου και την αύξηση της αποτελεσματικότητας της εφαρμογής του. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης των υπό αναφορά κανονισμών, οι εκπρόσωποι των εμπλεκόμενων φορέων 
συμφώνησαν καταρχήν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις τους, ωστόσο τόσο ενώπιον της επιτροπής όσο και 
με σχετικά υπομνήματά που απέστειλαν σ’ αυτήν εξέφρασαν επιφυλάξεις σε σχέση με επιμέρους πρόνοιές των 
κανονισμών και κατέθεσαν εισηγήσεις για τροποποίησή τους. 

 Ειδικότερα, οι εκπρόσωποι του Παγκύπριου Συνδέσμου Επιχειρηματιών Χωματουργικών Εργασιών, 
Εκσκαφών και Κατεδαφίσεων εισηγήθηκαν την προσθήκη σχετικής πρόνοιας στους προτεινόμενους 
κανονισμούς, ώστε να επιτρέπεται στους επιχειρηματίες χωματουργικών εργασιών να διατηρούν οι ίδιοι 
προσωρινούς αποθηκευτικούς χώρους χωμάτων, στους οποίους να διατηρούν σπαστήρες και κόσκινα, με 
σκοπό την επεξεργασία των υλικών που παράγονται από τις εκσκαφές και την επαναχρησιμοποίησή τους.  
Πρόσθετα, οι ίδιοι εκπρόσωποι ανέφεραν ότι, επειδή σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Αποβλήτων Νόμου η 
εξασφάλιση πολεοδομικής άδειας αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την έκδοση άδειας διαχείρισης 
αποβλήτων, σε περιπτώσεις στις οποίες η διαχείριση των αποβλήτων προϋποθέτει την ανάπτυξη ακίνητης 
ιδιοκτησίας για την οποία απαιτείται η έκδοση πολεοδομικής άδειας και άδειας οικοδομής, κρίνεται αναγκαίο 
όπως η ισχύς των ρυθμίσεων των υπό συζήτηση κανονισμών που αφορούν στους χώρους μόνιμης 
αποθήκευσης χωμάτων ανασταλεί, έως ότου το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως του Υπουργείου Εσωτερικών 
υποδείξει στους εμπλεκόμενους φορείς τους κατάλληλους χώρους για αδειοδότηση.  

 Οι εκπρόσωποι της ΟΣΕΟΚ υπογράμμισαν μεταξύ άλλων την ανάγκη καθορισμού από την καθ’ ύλην 
αρμόδια αρχή χώρων προσωρινής εναπόθεσης, αποθήκευσης και επεξεργασίας των ΑΚΚ εκτός του χώρου 
εκτέλεσης του έργου, καθότι δεν είναι πρακτικά εφικτή η ορθή διαχείριση των ΑΚΚ εντός του χώρου του 
εργοταξίου λόγω του περιορισμένου διαθέσιμου χώρου εντός αυτού.  Πρόσθετα, οι ίδιοι σημείωσαν ότι η σχετική 
πρόνοια των κανονισμών που προβλέπει την υποχρέωση των παραγωγών ΑΚΚ να τα μεταφέρουν σε 
αδειοδοτημένες μονάδες διαχείρισης για ανακύκλωση λειτουργεί εις βάρος της πρόληψης και της προετοιμασίας 
για την επαναχρησιμοποίησή τους και παράλληλα επιβαρύνει οικονομικά τους παραγωγούς ΑΚΚ, καθότι το τέλος 
διαχείρισης των ΑΚΚ από τις εν λόγω μονάδες διαχείρισης είναι ιδιαιτέρως υψηλό.  Πρόσθετα, οι ίδιοι ήγειραν 
προβληματισμό σε σχέση με την προβλεπόμενη στους υπό συζήτηση κανονισμούς διαδικασία που θα 
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ακολουθείται σε περίπτωση μη συμμόρφωσης μέλους του Συλλογικού Συστήματος Διαχείρισης ΑΚΚ. 

 Οι εκπρόσωποι του Παγκύπριου Συνδέσμου Αδειούχων Μεταφορέων Διαχειριστών Στερεών Αποβλήτων 
εισηγήθηκαν την τροποποίηση της πρόνοιας των κανονισμών που προβλέπει τη σύναψη σύμβασης 
αποκλειστικά μεταξύ του παραγωγού ΑΚΚ και του διαχειριστή ΑΚΚ, καθώς είναι συμβαλλόμενο σε αυτή μέρος 
και ο αδειούχος μεταφορέας.  Παράλληλα, οι ίδιοι εξέφρασαν την ανάγκη προσθήκης μεταβατικών ρυθμίσεων 
στους υπό συζήτηση κανονισμούς σε σχέση με τους χώρους επεξεργασίας των ΑΚΚ, ώστε να παρασχεθεί ο 
απαιτούμενος χρόνος στους εμπλεκόμενους φορείς να εξασφαλίσουν τις απαραίτητες πολεοδομικές άδειες.  
Επιπροσθέτως, εισηγήθηκαν την αύξηση της ελάχιστης απαιτούμενης για την εφαρμογή των προνοιών των 
κανονισμών μονάδας μέτρησης του όγκου της συνολικής ανάμικτης μη συμπιεσμένης ποσότητας παραγόμενων 
ΑΚΚ από τα έξι κυβικά μέτρα (6 m3) στα δέκα οκτώ κυβικά μέτρα (18 m3). 

 Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Συνδέσμου Διαχειριστών ΑΕΚΚ και Κλαδεμάτων εισηγήθηκε την αύξηση 
των προβλεπόμενων στη νομοθεσία περί Αποβλήτων ποινών σε περίπτωση παραβίασης των διατάξεων του 
νομικού πλαισίου, καθώς και την προσθήκη προνοιών με τις οποίες να διευκολύνεται η ιχνηλάτηση των ΑΚΚ στα 
διάφορα στάδια επεξεργασίας τους. 

 Οι εκπρόσωποι του ΟΑΚ εισηγήθηκαν μεταξύ άλλων την εισαγωγή στους κανονισμούς πρόνοιας, 
σύμφωνα με την οποία ο μελετητής του έργου θα υποχρεούται να ενημερώνει τον ιδιοκτήτη αυτού ως προς την 
εκπλήρωση των υποχρεώσεών του αναφορικά με τη διαχείριση των ΑΚΚ, καθώς και πρόνοιας για διαβούλευση 
της αρμόδιας αρχής με τους εμπλεκόμενους φορείς πριν από την έκδοση των σχετικών διαταγμάτων.  Πρόσθετα, 
οι ίδιοι εξέφρασαν επιφυλάξεις αναφορικά με την προβλεπόμενη στους υπό συζήτηση κανονισμούς διαδικασία 
που θα ακολουθείται, σε περίπτωση που μέλος Συλλογικού Συστήματος Διαχείρισης ΑΚΚ δεν εκπληρώνει τις 
υποχρεώσεις του, και εισηγήθηκαν την εισαγωγή ρύθμισης για αποστολή προειδοποιητικών επιστολών και σε 
περίπτωση μη συμμόρφωσής τους με αυτή τη λήψη μέτρων δυνάμει των διατάξεων του περί Αποβλήτων Νόμου.  
Τέλος, εισηγήθηκαν την τροποποίηση της πρόνοιας των προτεινόμενων κανονισμών που αφορά στην ανανέωση 
της τραπεζικής εγγύησης για σκοπούς ανανέωσης της άδειας λειτουργίας Ατομικού ή Συλλογικού Συστήματος 
Διαχείρισης ΑΚΚ, ώστε σε τέτοια περίπτωση να καθορίζεται από τον διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος του 
Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος ο χρόνος ανανέωσης της υφιστάμενης 
τραπεζικής εγγύησης με σχετική γνωστοποίησή του που θα δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της 
Δημοκρατίας. 

 Ο εκπρόσωπος του ΕΤΕΚ εξέφρασε επιφυλάξεις αναφορικά με τις υπέρμετρες υποχρεώσεις που με τους 
προτεινόμενους κανονισμούς βαρύνουν τον μελετητή του έργου.  Επιπρόσθετα, εισηγήθηκε την προσθήκη 
σχετικής ρήτρας στα κατασκευαστικά συμβόλαια των έργων, ώστε, σε περίπτωση που στο υπό κατασκευή έργο 
υπολογίζεται ότι θα παραχθεί μη αμελητέα ποσότητα αποβλήτων, ο εργολήπτης να προσκομίζει δελτία 
παραλαβής των ΑΚΚ από την αδειοδοτημένη μονάδα διαχείρισης αποβλήτων, στα οποία θα καθορίζονται ρητά 
τόσο το είδος όσο και η ποσότητα των εν λόγω αποβλήτων, καθώς και η ημερομηνία παραλαβής τους. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης την επιτροπή απασχόλησαν τα ακόλουθα:  

1. Η ερμηνεία που αποδίδεται στους όρους «διασφαλίζω» και «εξασφαλίζω», καθότι αυτή φαίνεται να 
αποκλίνει ουσιωδώς από τη συνήθη γραμματική ερμηνεία των όρων αυτών. 

2. Η πρόνοια η οποία εξαιρεί από το πεδίο εφαρμογής των κανονισμών οποιοδήποτε έργο δεν εμπίπτει σε 
τάξη έργου Α και τα ΑΚΚ που θα παράξει είναι συνολικής ανάμικτης μη συμπιεσμένης ποσότητας υλικών 
κατ’ όγκο λιγότερης των έξι κυβικών μέτρων (6 m3) ή των δύο (2) τόνων.  Επισημαίνεται ότι η εκπρόσωπος 
του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 
διαφώνησε με σχετική εισήγηση για αύξηση της συνολικής ανάμικτης μη συμπιεσμένης ποσότητας υλικών 
κατ’ όγκο, καθότι συνεπακόλουθα μεγάλος αριθμός έργων θα εξαιρείται από τις πρόνοιες των υπό 
αναφορά κανονισμών. 

3. Η ανάγκη διασαφήνισης της ευθύνης των μελετητών και των επιβλέποντων μηχανικών στη διαχείριση των 
ΑΚΚ, πέραν της ευθύνης των ιδιοκτητών του έργου, καθότι τυχόν αυξημένη ευθύνη αυτών δύναται να 
επηρεάσει το τελικό κόστος των έργων.  Επί του θέματος αυτού η εκπρόσωπος του Τμήματος 
Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος σημείωσε ότι η 
αύξηση του κόστους των έργων δύναται να προκύψει μόνο σε περίπτωση μη ορθολογικής διαχείρισης 
των αποβλήτων, εφόσον το εν λόγω ρυθμιστικό πλαίσιο εδράζεται στην αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει». 

4. Η συμφωνία που θα υποχρεούνται να συνάπτουν οι παραγωγοί ΑΚΚ για την παραλαβή και διαχείριση 
ΑΚΚ. 

5. Η ανάγκη καθορισμού στους κανονισμούς των κριτηρίων στη βάση των οποίων θα καθορίζεται με 
διάταγμα του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος μεταξύ άλλων το ύψος της 
τραπεζικής εγγύησης και το τέλος που ο φορέας εκμετάλλευσης ή ο φορέας διαχείρισης θα απαιτείται να 
καταβάλει με την αίτησή του για εξασφάλιση άδειας διαχείρισης. 

Επιπρόσθετα με τα ανωτέρω, την επιτροπή απασχόλησε το θέμα της αποσαφήνισης της υποχρέωσης 
των παραγωγών ΑΚΚ να ορίζουν τους χώρους όπου θα γίνεται η προσωρινή αποθήκευση ή/και επεξεργασία 
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των μη επικίνδυνων ΑΚΚ για το χρονικό διάστημα εκτέλεσης του έργου.  Ειδικότερα, από τη συζήτηση διαφάνηκε 
η ανάγκη προσθήκης σχετικής υποϋποπαραγράφου (vi) στην υποπαράγραφο (β) της παραγράφου (1) του 
Κανονισμού 6, η οποία θα απαιτεί τη συμπερίληψη στο σχέδιο διαχείρισης αποβλήτων των χώρων στους 
οποίους θα γίνεται η προσωρινή αποθήκευση ή/και επεξεργασία των μη επικίνδυνων ΑΚΚ και θα θέτει σχετικές 
προϋποθέσεις και υποχρεώσεις για την αποθήκευση και επεξεργασία αποβλήτων στους εν λόγω χώρους.  

 Υπό το φως της πιο πάνω διαπίστωσης της επιτροπής, το Τμήμα Περιβάλλοντος του Υπουργείου 
Γεωργίας, Γεωργικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος προέβη σε περαιτέρω  διαβούλευση με τους εμπλεκόμενους 
φορείς, ήτοι την Ένωση Δήμων Κύπρου, την Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου, την ΟΣΕΟΚ, τον Παγκύπριο Σύνδεσμο 
Επιχειρηματιών Χωματουργικών Εργασιών, Εκσκαφών και Κατεδαφίσεων, τον Παγκύπριο Σύνδεσμο 
Διαχειριστών ΑΕΚΚ και Κλαδεμάτων και το ΕΤΕΚ και υπέβαλε στην επιτροπή εισήγηση για το λεκτικό της εν 
λόγω υποϋποπαραγράφου προς υιοθέτηση από την επιτροπή, καθώς και εισήγηση για προσθήκη στους 
κανονισμούς των όρων «εργοτάξιο» και «προσωρινό ή κινητό εργοτάξιο» και των ορισμών τους.  

 Στο πλαίσιο της επί τούτου συζήτησης, εκπρόσωποι του Παγκύπριου Συνδέσμου Επιχειρηματιών 
Χωματουργικών Εργασιών, Εκσκαφών και Κατεδαφίσεων, του Παγκύπριου Συνδέσμου Διαχειριστών ΑΕΚΚ, της 
Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, του ΕΤΕΚ και της ΟΕΒ εκ μέρους του Σωματείου Επαγγελματιών Χωματουργικών 
Εργασιών και Κατεδαφίσεων εξέφρασαν διά ζώσης και με υπομνήματα τις απόψεις τους επί της εν λόγω 
υποϋποπαραγράφου. 

 Αναφορικά με την προτεινόμενη από το αρμόδιο υπουργείο διατύπωση και τις θέσεις των εμπλεκόμενων 
φορέων επ’ αυτής, την επιτροπή απασχόλησαν τα ακόλουθα: 

1. Οι αναφορές σε συγκεκριμένους κωδικούς αποβλήτων των οποίων θα επιτρέπεται η επεξεργασία στους 
εν λόγω χώρους προσωρινής αποθήκευσης και η αντιστοιχία τους με τον σχετικό κατάλογο που 
προβλέπεται στην πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Κατάλογος Αποβλήτων σύμφωνα με το 
Παράρτημα της απόφασης 2000/532/ΕΚ, όπως έχει τροποποιηθεί με τις Αποφάσεις 2001/118/ΕΚ, 
2001/119/ΕΚ και 2001/573/ΕΚ της Επιτροπής Ε.Κ.».   

2. Η προβλεπόμενη στον προτεινόμενο κανονισμό επεξεργασία με μηχανικά μέσα των μη επικίνδυνων ΑΚΚ 
αποκλειστικά από κατόχους πιστοποιητικού καταχώρισης στο Αρχείο Διαχειριστών Αποβλήτων, για την 
οποία ηγέρθη ερώτημα κατά πόσο η απαίτηση κατοχής του εν λόγω πιστοποιητικού αφορά μόνο την 
επεξεργασία αποβλήτων. 

3. Η διαδικασία αποχαρακτηρισμού και επαναχρησιμοποίησης των αποβλήτων από κατασκευές και 
κατεδαφίσεις. 

4. Η σύνδεση του χώρου εργοταξίου, σε περίπτωση που αυτό χωροθετείται εκτός του χώρου που εκτελείται 
το έργο, με τα διοικητικά όρια της αρχής τοπικής διοίκησης  εντός της οποίας εκτελείται το έργο. 

5. Το κατά πόσον αποκλείονται οι εργολάβοι από το πεδίο εφαρμογής του εν λόγω κανονισμού. 

6. Αν η άδεια διαχείρισης αποβλήτων και το πιστοποιητικό καταχώρισης στο Αρχείο Διαχειριστών 
Αποβλήτων ταυτίζονται δυνάμει των διατάξεων της οικείας νομοθεσίας.  

7. Ενδεχόμενα ζητήματα ασφάλειας δικαίου που προκύπτουν λόγω ασαφειών στον εν λόγω κανονισμό. 

 Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, λαμβάνοντας υπόψη 
τους προβληματισμούς και τις εισηγήσεις μελών της επιτροπής, υπέβαλε στην επιτροπή διαδοχικά δύο 
αναθεωρημένα κείμενα των κανονισμών.  Με το δεύτερο αναθεωρημένο κείμενο ενσωματώνονται στο κείμενο 
των κανονισμών οι ακόλουθες τροποποιήσεις: 

1. Εισάγεται η υποχρέωση του ιδιοκτήτη του έργου να ενσωματώνει στις τεχνικές προδιαγραφές προκήρυξης 
αυτού σχετική δήλωση ότι το ποσό διαχείρισης των παραγόμενων ΑΚΚ καταβλήθηκε, αφού 
προηγουμένως έχει πιστοποιηθεί από τον επιβλέποντα μηχανικό η ορθή διαχείριση των ΑΚΚ, ο οποίος 
επιβεβαιώνει τα στοιχεία που παρέχονται από το Συλλογικό ή το Ατομικό Σύστημα Διαχείρισης ΑΚΚ, 
περιλαμβανομένων των υλικών που έχουν επαναχρησιμοποιηθεί σύμφωνα με το σχέδιο διαχείρισης ΑΚΚ 
του έργου. 

2. Αντικαθίσταται η υποχρέωση του παραγωγού ΑΚΚ για υποβολή αντιγράφου του τίτλου ιδιοκτησίας ή της 
μίσθωσης της γης εντός της οποίας θα εκτελεστεί το έργο στο πλαίσιο της υποβολής του σχετικού σχεδίου 
διαχείρισης ΑΚΚ από την υποχρέωση για υποβολή αντιγράφου της πολεοδομικής αναφοράς του εν λόγω 
τεμαχίου. 

3. Διασαφηνίζεται η υποχρέωση του παραγωγού ΑΚΚ για συμπερίληψη στο σχετικό σχέδιο διαχείρισης ΑΚΚ 
εκτίμησης της ανά είδος ποσότητας των παραγόμενων με την υλοποίηση οικοδομικού ή τεχνικού έργου 
ΑΚΚ και ότι θα πρέπει το έργο να υλοποιείται, λαμβάνοντας υπόψη την εκτίμηση των ποσοτήτων και τα 
είδη αποβλήτων που ο μελετητής είχε εκτιμήσει και υπολογίσει κατά το στάδιο της μελέτης του έργου, 
καθώς και ότι η εν λόγω εκτίμηση των ποσοτήτων των ΑΚΚ θα πρέπει να είναι δυναμική και το σχέδιο να 
τροποποιείται ανάλογα με την εκτίμηση των ποσοτήτων. 
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4. Εισάγεται σχετική υποχρέωση του παραγωγού ΑΚΚ, ώστε, στις περιπτώσεις που ο όγκος των 
παραγομένων ΑΚΚ εκτιμάται σε περισσότερο από τριακόσια κυβικά μέτρα (300 m3), να προβαίνει σε 
χωριστή συλλογή των υλικών, τουλάχιστον του ξύλου, των ανόργανων κλασμάτων (σκυρόδεμα, τούβλα, 
πλακάκια, κεραμικά και πέτρα), των μετάλλων, του γυαλιού, του πλαστικού και του γύψου. 

5. Εισάγεται η απαγόρευση της εκτέλεσης οποιουδήποτε έργου πριν από την υποβολή του σχετικού σχεδίου 
διαχείρισης στο Συλλογικό Σύστημα ΑΚΚ και η υποχρέωση του παραγωγού ΑΚΚ να διατηρεί στο 
εργοτάξιο αντίγραφο του επικαιροποιημένου σχεδίου διαχείρισης αποβλήτων, το οποίο πρέπει να φέρει 
τη σφραγίδα του Συστήματος Διαχείρισης ΑΚΚ στο οποίο υποβλήθηκε και την ημερομηνία υποβολής του 
σε αυτό. 

6. Εισάγεται υποχρέωση του παραγωγού ΑΚΚ να χρησιμοποιεί τις βέλτιστες τεχνικές για την επιλεκτική 
κατεδάφιση. 

7. Διαφοροποιείται η διαδικασία που θα ακολουθείται σε περίπτωση παραβίασης των υποχρεώσεων μέλους 
Συλλογικού Συστήματος Διαχείρισης ΑΚΚ. 

 Επιπροσθέτως των πιο πάνω τροποποιήσεων που υποβλήθηκαν από το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, η επιτροπή, με τη σύμφωνη γνώμη του εν λόγω υπουργείου και της Νομικής 
Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, αποφάσισε να επιφέρει στο δεύτερο αναθεωρημένο κείμενο των κανονισμών τις 
ακόλουθες τροποποιήσεις: 

1. Προσθήκη του όρου «εργοτάξιο» και του ορισμού του. 

2. Προσθήκη πρόνοιας, ώστε να θεσπιστεί η υποχρέωση καθορισμού των χώρων του εργοταξίου στους 
οποίους θα γίνεται προσωρινή αποθήκευση των αποβλήτων και προκειμένου να ρυθμιστούν συναφείς 
προϋποθέσεις και υποχρεώσεις. 

3. Εισαγωγή πρόνοιας για τη γνωστοποίηση από τον διευθυντή με δημοσίευση στην Επίσημη Εφημερίδα 
της Δημοκρατίας του έντυπου για την αίτηση προς έγκριση από την αρμόδια αρχή τοπικής διοίκησης 
χώρων του εργοταξίου όπου θα γίνεται προσωρινή αποθήκευση των αποβλήτων. 

4. Διαγραφή των όρων «διασφαλίζω» και «εξασφαλίζω» από τον ερμηνευτικό Κανονισμό 2 και 
συνακόλουθα, όπου γίνεται χρήση τους στις πρόνοιες των υπό εξέταση κανονισμών, να γίνει 
αντικατάσταση τους, όπου αυτό είναι εφικτό, με τις φράσεις «προβαίνω στις αναγκαίες ενέργειες» και 
«καθοδηγώ ή/και εκπαιδεύω ή/και ενημερώνω», αντίστοιχα.  

5. Διαγραφή της αναφοράς στη μονάδα μέτρησης του βάρους, δηλαδή στον τόνο, από τη σχετική πρόνοια 
που ορίζει τη συνολική ανάμικτη μη συμπιεσμένη ποσότητα αποβλήτων από κατασκευές και κατεδαφίσεις 
που απαιτείται για την εφαρμογή των προνοιών των κανονισμών. 

 Σημειώνεται ότι, πέραν των πιο πάνω τροποποιήσεων που επέφερε η επιτροπή στο κείμενο των 
κανονισμών, αποφάσισε επιπρόσθετα να τροποποιήσει την πρόνοιά τους που ρυθμίζει το πεδίο εφαρμογής των 
προτεινόμενων κανονισμών με την αύξηση της ελάχιστης συνολικής ανάμικτης μη συμπιεσμένης ποσότητας 
υλικών κατ’ όγκο από τα έξι κυβικά μέτρα (6m3) στα δώδεκα κυβικά μέτρα (12m3).  Σε σχέση με την υπό αναφορά 
τροποποίηση που επέφερε η επιτροπή διαφώνησε το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, αφού ενσωμάτωσε στο κείμενο των κανονισμών τις πιο 
πάνω τροποποιήσεις επί του αναθεωρημένου κειμένου και αφού επέφερε σε αυτό τις απαραίτητες νομοτεχνικές 
βελτιώσεις, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών τάχθηκε υπέρ της 
έγκρισης των κανονισμών. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού, ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού 
Μετώπου, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών 
Δυνάμεων επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Προχωράμε στην έγκριση των κανονισμών. 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Παρόντες τριάντα εννέα.  Υπέρ τριάντα εννέα, ομόφωνα υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Άρα, οι κανονισμοί εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Το υπ’ αριθμόν 11 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Οικογενειακών Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2020». 

 Παρακαλώ τον σκοπό, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Οικογενειακών Δικαστηρίων Νόμου, ώστε οι διατάξεις του να συνάδουν με το νέο 
νομοθετικό πλαίσιο που θεσπίστηκε για τη μεταρρύθμιση στην ανώτατη βαθμίδα της απονομής της δικαιοσύνης, 
το οποίο θα τεθεί σε ισχύ την 1η Ιουλίου του τρέχοντος έτους. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για το νομοσχέδιο 
«Ο περί Οικογενειακών Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Φωτεινή Τσιρίδου, αναπλ. πρόεδρος Γιώργος Κουκουμάς 

 Νίκος Γεωργίου Σωτήρης Ιωάννου   

 Άριστος Δαμιανού Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8 και 15 Μαρτίου 2023.  Σημειώνεται ότι η 
συζήτηση του υπό αναφορά νομοσχεδίου άρχισε σε συνεδρία της επιτροπής της προηγούμενης βουλευτικής 
περιόδου, ωστόσο η εν λόγω επιτροπή έκρινε σκόπιμο όπως η συζήτηση αυτού συνεχιστεί μετά από την 
ολοκλήρωση και ψήφιση του νομικού πλαισίου για τη μεταρρύθμιση στην ανώτατη βαθμίδα απονομής της 
δικαιοσύνης.  Ως εκ τούτου, λόγω του ότι δεν κατέστη δυνατή η ολοκλήρωση της μελέτης του υπό αναφορά 
νομοσχεδίου από την επιτροπή της προηγούμενης βουλευτικής περιόδου, η συνέχιση της εξέτασής του 
μετατέθηκε στην επιτροπή της παρούσας βουλευτικής περιόδου. 

 Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Παγκύπριου 
Δικηγορικού Συλλόγου. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης παρευρέθηκαν επίσης ο πρόεδρος της επιτροπής κ. Νίκος 
Τορναρίτης και τα μέλη της κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και Κωστής Ευσταθίου.   

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Οικογενειακών Δικαστηρίων Νόμου, ώστε οι 
διατάξεις του να συνάδουν με το νέο νομικό πλαίσιο που θεσπίστηκε για τη μεταρρύθμιση στην ανώτατη βαθμίδα 
της απονομής της δικαιοσύνης, το οποίο θα τεθεί σε ισχύ την 1η Ιουλίου του τρέχοντος έτους.  

 Ειδικότερα, σύμφωνα με το νομοσχέδιο, όπως αυτό αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, προβλέπονται μεταξύ 
άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η εκδίκαση των εφέσεων κατά των αποφάσεων των Οικογενειακών Δικαστηρίων από το καθιδρυθέν, 
δυνάμει των διατάξεων του περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) (Τροποποιητικού) Νόμου 
του 2022, Εφετείο αντί από το Δευτεροβάθμιο Οικογενειακό Δικαστήριο ως η ισχύουσα ρύθμιση.  

2. Η διατήρηση της αρμοδιότητας του Δευτεροβάθμιου Οικογενειακού Δικαστηρίου για εκδίκαση των 
υποθέσεων που εκκρεμούν ενώπιόν του κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος των προτεινόμενων 
ρυθμίσεων για χρονικό διάστημα πέραν των τριών (3) ετών, εκτός εάν δεν είναι δυνατή η εκδίκασή τους 
λόγω έλλειψης της απαιτούμενης σύνθεσης του δικαστηρίου ένεκα αφυπηρέτησης των μελών του.  

3. Η μεταβίβαση στο Εφετείο των υποθέσεων που εκκρεμούν ενώπιον του Δευτεροβάθμιου Οικογενειακού 
Δικαστηρίου κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος των προτεινόμενων ρυθμίσεων για χρονικό 
διάστημα κάτω των τριών (3) ετών, υπό την προϋπόθεση ότι η ακρόαση αυτών δεν έχει αρχίσει, εκτός εάν 
δεν είναι δυνατή η εκδίκασή τους από το Δευτεροβάθμιο Οικογενειακό Δικαστήριο λόγω έλλειψης της 
απαιτούμενης σύνθεσης του εν λόγω δικαστηρίου ένεκα αφυπηρέτησης των μελών του. 

 Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως με ηλεκτρονικό μήνυμα, ημερομηνίας 31ης Οκτωβρίου 
2022, υπέβαλε στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο του υπό εξέταση νομοσχεδίου, στη βάση των ρυθμίσεων 
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που θεσπίστηκαν στο πλαίσιο της μεταρρύθμισης στην ανώτατη βαθμίδα της απονομής της δικαιοσύνης, το 
οποίο έτυχε εκ νέου του νενομισμένου νομοτεχνικού ελέγχου από τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας. 

 Ειδικότερα, στο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχέδιου προβλέπονται τα ακόλουθα:  

1. Η παροχή δυνατότητας στο καθιδρυθέν Εφετείο να μη δεσμεύεται από την απόφαση του πρωτόδικου 
δικαστηρίου ως προς τα πραγματικά γεγονότα της υπό εξέταση ενώπιόν του υπόθεσης, να αναθεωρεί 
προσαχθείσες αποδείξεις, να συνάγει δικά του συμπεράσματα, να δέχεται περαιτέρω αποδεικτικά μέσα 
και να επανακροάται μάρτυρες.  

2. Η μεταφορά στο καθιδρυθέν Εφετείο των εκκρεμουσών ενώπιον του Δευτεροβάθμιου Οικογενειακού 
Δικαστηρίου υποθέσεων, ανεξάρτητα από την ημερομηνία κατά την οποία αυτές έχουν καταχωριστεί. 

3. Η διατήρηση της αρμοδιότητας του Δευτεροβάθμιου Οικογενειακού Δικαστηρίου για εκδίκαση των 
εκκρεμουσών ενώπιόν του υποθέσεων των οποίων οι αποφάσεις έχουν επιφυλαχθεί, ανεξάρτητα εάν η 
σύνθεση του εν λόγω δικαστηρίου περιλαμβάνει δικαστή του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου και 
του Ανωτάτου Δικαστηρίου.  

4. Ο καθορισμός της έναρξης της ισχύος των προτεινομένων ρυθμίσεων κατά την ημερομηνία που 
καθορίζεται με τη Γνωστοποίηση που εκδίδεται σύμφωνα με τις διατάξεις του εδαφίου (2) του άρθρου 22 
του περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) (Τροποποιητικού) Νόμου του 2022, η οποία 
αφορά την έναρξη της λειτουργίας του νεοσύστατου Εφετείου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων 
του Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και του μέλους της βουλευτή του 
Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, να εισηγηθεί στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του υπό 
αναφορά νομοσχεδίου σε νόμο.   

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των 
προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 21 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 29 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα έξι.  Υπέρ τριάντα έξι, ομόφωνα υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 4 ομόφωνα 
εγκρίνονται. 

 Ευχαριστώ, κύριε Γεωργίου. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Οικογενειακών Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Παρόντες τριάντα εφτά.  Υπέρ τριάντα εφτά, ομόφωνα υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.   

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Οπόταν, με τριάντα εφτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, ομόφωνα το νομοσχέδιο 
ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 12 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΚΥΠ) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

 Αντιλαμβάνομαι υπάρχει αίτημα για αναβολή, κύριε Λουκαΐδη; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Ναι, κυρία Πρόεδρε, μια εβδομάδα αναβολή.  Δε χρειάζεται να ξαναπάει πίσω στην επιτροπή, έγινε 
ενδελεχής εξέταση τζιαι θέλω να συγχαρώ τα μέλη της επιτροπής, αλλά θέλουμε για σκοπούς δικής μας εξέτασης 
περαιτέρω του ζητήματος μια εβδομάδα αναβολή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία. 

 Κύριε Μουσιούττα; 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, να τεθεί σε ψηφοφορία το θέμα της αναβολής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως, να τεθεί, αλλά αντιλαμβάνομαι συγκεντρώνει πλειοψηφία, αλλά ευχαρίστως.  Νομίζω είμαστε 
έτοιμοι, η ηλεκτρονική ψηφοφορία να ετοιμαστεί για την έκτακτη αναβολή. 

 Θέλετε κάτι;  Ο πρόεδρος της επιτροπής, ωσότου να ετοιμαστεί το σύστημα; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Είχαμε πει να ψηφιζόταν σήμερα και έχουμε αίτημα για αναβολή.  Θα το κάνουμε δεκτό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία. 

 Να ψηφίσουμε, παρακαλώ.   

 Πόσοι, πόσες τοποθετούνται υπέρ της αναβολής για μία εβδομάδα, χωρίς να επιστρέψει πίσω στην 
επιτροπή;  Να το έχουμε δηλαδή στην ολομέλεια την ερχόμενη εβδομάδα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα έξι.  Υπέρ είκοσι πέντε, εναντίον εννέα και δύο δεν ψήφισαν. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το θέμα αναβάλλεται. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Δεύτερο, που είναι η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα 
νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον 
σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Φόρων Κατανάλωσης 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.035-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

2.  Ο περί Αλιείας (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2023. 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 
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(Αρ. Φακ. 23.01.064.036-2023). 

3.  Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.037-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

4.  Ο περί της Παροχής και Χρήσης 
Υπηρεσιών Πληρωμών και Πρόσβασης 
στα Συστήματα Πληρωμών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.038-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

5.  Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.039-2023). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

6.  Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.040-2023). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

7.  Ο περί Συμπληρωματικού 
Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 1) του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.041-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

8.  Ο περί Συμπληρωματικού 
Προϋπολογισμού του Κυπριακού 
Πρακτορείου Ειδήσεων Νόμος (Αρ. 1) του 
2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.042-2023). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Eσωτερικών 

9.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην 
Εργασία (Καρκινογόνοι Παράγοντες, 
Μεταλλαξιογόνοι Παράγοντες ή Τοξικές για 
την Αναπαραγωγή Ουσίες) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.020-2023). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

10.  Οι περί Ελέγχου της Ατμόσφαιρας και 
Επικινδύνων  Ουσιών στα Εργοστάσια 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.021-2023). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

11.  Οι περί του Τμήματος Αλιείας και 
Θαλάσσιων Ερευνών - Θέσεις Διευθυντή 
και Λειτουργού Αλιείας και Θαλάσσιων 
Ερευνών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.022-2023). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

12.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση 
Αποβλήτων από Προϊόντα Καπνού με 
Φίλτρο και Φίλτρα που Κυκλοφορούν στο 
Εμπόριο για Χρήση σε Συνδυασμό με 
Προϊόντα Καπνού) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.023-2023). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

13.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων 
Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.024-2023). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

14.  Εισήγηση του Υπουργικού Συμβουλίου για 
τον διορισμό Επιτρόπου Διοικήσεως και 
Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 
(Αρ. Φακ. 23.10.002.001). 

Πρόεδρο της Κυπριακής 
Δημοκρατίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, Αξιών 
και Επιτρόπου Διοικήσεως 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  
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1. Ο περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.019-2023). 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

2. Ο περί Εκλογής (Πρόεδρος και 
Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.020-2023). 

Δημήτρη Δημητρίου εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Θεσμών, Αξιών και 
Επιτρόπου Διοικήσεως 

3. Ο περί της Διενέργειας Δημοσκοπήσεων 
(Ρύθμιση και Δημοσιοποίηση 
Αποτελεσμάτων) και περί Συναφών 
Θεμάτων Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.021-2023). 

Κυριάκο Χατζηγιάννη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Θεσμών, Αξιών και 
Επιτρόπου Διοικήσεως 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη σταλθεί ηλεκτρονικά. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.168, ημερομηνίας 27 Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χάρη Γεωργιάδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα 
ζητήματα που αφορούν στη λειτουργία της Κυπριακής Εταιρείας Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων (ΚΕΔΙΠΕΣ) 
και τη συμφωνία για μεταφορά εργασιών με την Ελληνική Τράπεζα: 

1. Το συνολικό ύψος των δανείων και άλλων περιουσιακών στοιχείων του συνεργατισμού που είχαν 
αναληφθεί από την ΚΕΔΙΠΕΣ το 2018. 

2. Το συνολικό ύψος των δανείων και άλλων περιουσιακών στοιχείων της ΚΕΔΙΠΕΣ στο τέλος του 2022. 

3. Τις συνολικές εισπράξεις της ΚΕΔΙΠΕΣ από την έναρξη της λειτουργίας της μέχρι το 2022. 

4. Τις συνολικές δαπάνες της ΚΕΔΙΠΕΣ ανά κύρια κατηγορία δαπανών από την έναρξη της λειτουργίας της 
μέχρι το 2022. 

5. Τις συνολικές πληρωμές της ΚΕΔΙΠΕΣ προς το κράτος, σε μετρητά ή σε αξία ακινήτων, έναντι της κρατικής 
ενίσχυσης που είχε παραχωρηθεί το 2018. 

6. Το υπόλοιπο των οφειλών της ΚΕΔΙΠΕΣ προς το κράτος στο τέλος του 2022. 

7. Το συνολικό ύψος των δανείων και άλλων περιουσιακών στοιχείων του συνεργατισμού που είχαν 
μεταφερθεί στην Ελληνική Τράπεζα το 2018. 

8. Το συνολικό ύψος των καταθέσεων και άλλων υποχρεώσεων του συνεργατισμού που είχαν αναληφθεί 
από την Ελληνική Τράπεζα το 2018. 

9. Το συνολικό ύψος των πιστωτικών διευκολύνσεων που είχαν μεταφερθεί στην Ελληνική Τράπεζα και είχαν 
αρχικά ενταχθεί στο Σχέδιο Εγγύησης Δανείων (ΣΕΔ). 

10. Το συνολικό ύψος των πιστωτικών διευκολύνσεων που παραμένουν στο ΣΕΔ στο τέλος του 2022. 

11. Τις συνολικές πληρωμές της ΚΕΔΙΠΕΣ προς την Ελληνική Τράπεζα στο πλαίσιο του ΣΕΔ μέχρι το 2022. 

12. Τις συνολικές πληρωμές του κράτους προς την Ελληνική Τράπεζα στο πλαίσιο ενδεχόμενης 
ενεργοποίησης του Σχεδίου Παροχής Κρατικής Εγγύησης. 

13. Τις συνολικές πληρωμές της Ελληνικής Τράπεζας προς το κράτος έναντι της παραχώρησης της κρατικής 
εγγύησης του ΣΕΔ.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.169, ημερομηνίας 27 Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το Υπουργικό Συμβούλιο στις 26 Ιανουαρίου 2023 ενέκρινε την υπογραφή της Συμφωνίας του 
Υπουργείου Υγείας της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Περιφερειακού Γραφείου Ευρώπης του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας για την ίδρυση Γραφείου Χώρας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας στη Λάρνακα. 

 Με την πιο πάνω έγκριση το Υπουργικό Συμβούλιο εξουσιοδότησε τον Υπουργό Υγείας να προβεί σε 
περαιτέρω ενέργειες.  Έκτοτε δεν έχει προχωρήσει οτιδήποτε. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο σημείο 
ευρίσκεται το όλο ζήτημα και γιατί ακόμη δεν έχει προχωρήσει η υλοποίησή του.» 
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(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία, η στίξη και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Μαρτίου 2023 της Υπουργού Υγείας κ. Πόπης Κανάρη στην ερώτηση με αρ. 
23.06.012.02.121, ημερομηνίας 1ης  Φεβρουαρίου 2023, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Η 23χρονη γυναίκα από την Ινδία, κάτοικος Πάφου, κατά την περίοδο νοσηλείας της στο Γενικό 
Νοσοκομείο Πάφου, μετά από απόπειρά της να διακόψει την κύησή της λαμβάνοντας φαρμακευτική αγωγή, 
φαίνεται να βρισκόταν στο έδαφος της Δημοκρατίας χωρίς να έχει οποιοδήποτε καθεστώς παραμονής, ως εκ 
τούτου δεν είχε πρόσβαση σε δωρεάν υπηρεσίες ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης.  Περαιτέρω, ουδέποτε, κατά 
την εδώ παραμονή της, πληρούσε τις προϋποθέσεις για εγγραφή στο ΓεΣΥ. 

 Ενημερωτικά αναφέρεται ότι, στα πλαίσια των υποχρεώσεων που πηγάζουν από το αρ. 24 της Σύμβασης 
για τα Δικαιώματα του Παιδιού, το Υπουργείο Υγείας εξέδωσε την Εγκύκλιο ΥΥ.11.11.09(4), ημερ. 02.12.2011, 
με βάση την οποία, μεταξύ άλλων, μη δικαιούχοι ασθενείς (παιδιά κάτω των 18 ετών και έγκυοι), ακόμα και εάν 
βρίσκονται παράνομα στην Κύπρο, οι οποίοι δεν έχουν τη δυνατότητα εξασφάλισης της ιατροφαρμακευτικής 
τους περίθαλψης με άλλο τρόπο τυγχάνουν δωρεάν ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στα Νοσηλευτήρια του 
ΟΚΥπΥ (αντίγραφο επισυνάπτεται).» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στη βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2023 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Γιώργου Παπαναστασίου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.127, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2023, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφορικά με την ερώτησή σας σχετικά με το πιο πάνω θέμα, επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα 
ακόλουθα: 

1. Το νομοσχέδιο “O περί των Όρων και Απαιτήσεων Παραγωγής, Μεταποίησης και Διάθεσης Προϊόντων 
Οικοτεχνίας και Δημιουργίας Μητρώων Οικοτεχνικών Εγκαταστάσεων Νόμος του 2022”, αφού έτυχε 
Δημόσιας Διαβούλευσης, διαβιβάστηκε στις 11/11/2022 στη Νομική Υπηρεσία για τον απαιτούμενο 
Νομοτεχνικό Έλεγχο.  Αφού ολοκληρωθεί ο έλεγχος, θα υποβληθεί στο Υπουργικό Συμβούλιο και 
ακολούθως θα κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Σήμερα δε θα προχωρήσουμε σε αυτό το 
κεφάλαιο. 

 Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 6 Απριλίου 2023, δώστε παρακαλώ 
προσοχή, την ερχόμενη Πέμπτη, 6 Απριλίου, στις 11:00 το πρωί, γιατί έχουμε πάρα πολλά θέματα, με ημερήσια 
διάταξη που θα σας αποσταλεί. 

 [Στις 3 Απριλίου 2023 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της εικοστής δεύτερης συνεδρίας της Δεύτερης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος: 

 «Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 6 Απριλίου 2023, 
στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί της Συμφωνίας για την Έκδοση Φυγοδίκων μεταξύ της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας του Καζακστάν 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.008-2023). 

 2.  Ο περί της Σύμβασης μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της 
Δημοκρατίας του Καζακστάν για Νομική Συνεργασία σε Ποινικά 
Θέματα (Κυρωτικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.009-2023). 

 3.  Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρουμανίας για Συνεργασία στον 
Τομέα της Άμυνας (Κυρωτικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.006-2023). 
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 4.  Ο περί του Καταστατικού Χάρτη του Οργανισμού Ψηφιακής 
Συνεργασίας (Κυρωτικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.016-2023). 

 5.  Ο περί της Κύρωσης του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου στη Σύμβαση για 
τα Ανθρώπινα Δικαιώματα και τη Βιοϊατρική, αναφορικά με τη 
Βιοϊατρική Έρευνα (Κυρωτικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.275-2022). 

 6.  Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.206-2022). 

 7.  Ο περί Ανάκαμψης ΚΕΠΕΥ και Λοιπών Οντοτήτων υπό την Εποπτεία 
της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και για Συναφή Θέματα 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.207-2022). 

 8.  Ο περί Επενδυτικών Υπηρεσιών και Δραστηριοτήτων και 
Ρυθμιζόμενων Αγορών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.177-2022). 

 9.  Οι περί Ελεγκτών (Όροι Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.090-2022). 

 10.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Χρόνος Εργασίας) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.102-2022). 

 11.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 1) του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.041-2023). 

 12.  Ο περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022. 
(Πρόταση νόμου του κ. Ανδρέα Αποστόλου, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.161-2022). 

 13.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.024-2023). 

 14.  Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων 
Γεωργικών Ειδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.014-2023). 

 15.  Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.015-2023). 

 16.  Ο περί Διαφανών και Προβλέψιμων Όρων Εργασίας Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.182-2022). 

 17.  Ο περί Ετήσιων Αδειών μετ’ Απολαβών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.021-2023). 

 18.  Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.026-2023). 

 19.  Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023.  
(Πρόταση νόμου του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.002-2023). 

 20.  Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.040-2023). 

 21.  Οι περί της Διαφάνειας στις Διαδικασίες Λήψης Δημόσιων 
Αποφάσεων και Συναφών Θεμάτων Κανονισμοί του 2023.  
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(Αρ. Φακ. 23.03.060.012-2023). 

 22.  Ο περί της Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΚΥΠ) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.129-2022). 

 23.  Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για τον Διορισμό του 
Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας  Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 
(Αρ. Φακ. 23.10.002.001). 

 24.  Σχέδιο ψηφίσματος σχετικά με τις ανθρωπιστικές συνέπειες του 
αποκλεισμού του αρμενικού άμαχου πληθυσμού στο Ναγκόρνο 
Καραμπάχ (Αρτσάχ). 
(Κατατέθηκε από τον κ. Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ μέρους του 
Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.10.001). 

ΠΡΟΣ ΑΠΟΣΥΡΣΗ 25.  Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Aρ. 2) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.063-2020). 

 26.  Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.120-2021). 

 27.  Ο περί της Προστασίας των Δικαιωμάτων των Εργοδοτουμένων σε 
Περίπτωση Αφερεγγυότητας του Εργοδότη (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.194-2020). 

 28.  Ο περί Παραγραφής Αγώγιμων Δικαιωμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
2) Νόμος του 2023.  
(Πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Λουκαΐδη, Άριστου Δαμιανού, 
Ανδρέα Πασιουρτίδη και Γιώργου Κουκουμά εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.008-2023). 

 29.  Ο περί του Πρωτοκόλλου της Κυπριακής Δημοκρατίας (Εσωτερική 
Εθιμοταξία) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2006. 
(Αρ. Φακ. 23.01.034.2006). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις αυτών 
στην οικονομία και την κοινωνία». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, προέδρου του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

 3. «Μεταναστευτικό: Οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας, η 
ευρωπαϊκή διάσταση και η διαχείριση του θέματος». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κομμάτων). 
(22.9.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.002-2022). 
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 4. Έκθεση των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Εσωτερικών, Γεωργίας 
και Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος για το θέμα «Καταστροφικές 
πυρκαγιές στις επαρχίες Λεμεσού και Λάρνακας». 
(Αρ. Φακ. 23.07.008.001, 23.07.009.001, 
23.07.018.001).]  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Φτάσαμε εδώ στο τέλος της σημερινής συνεδρίας και κηρύσσω τη λήξη της συνεδρίας της Βουλής των 
Αντιπροσώπων. 

 Ευχαριστώ πολύ, καλό απόγευμα! 

(Ώρα λήξης:  5.38 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 
(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα  Κάρουλλας Γιώργος 

(Πρόεδρος Βουλής) Κουλλά Ονούφριος 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργιάδης Χάρης Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργίου Νίκος Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δημητρίου Δημήτρης Τορναρίτης Νίκος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Μαρίνα 

Δαμιανού Άριστος Νικολάου Μαρίνα 

Καυκαλιάς Αντρέας Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κώστα Κώστας Χριστόφιας Χρίστος  

Λουκαΐδης Γιώργος Χριστοφίδης Χρίστος 

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Ορφανίδης Χρίστος 

Κουλίας Ζαχαρίας Παντελίδης Χρύσης 

Λεωνίδου Πανίκος Παπαδόπουλος Νικόλας 

Μυλωνάς Παύλος Σαββίδης Χρύσανθος 

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Παπαγιάννης Λίνος 

ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα 

Μυριάνθους Ηλίας  

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Μουσιούττας Μαρίνος 

Καρογιάν Μάριος Τρυφωνίδης Αλέκος 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Ανεξάρτητος  
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Θεμιστοκλέους Ανδρέας  

Μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής  

Ευσταθίου Κωστής  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων) 

 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1.  Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στην επέτειο της έναρξης του εθνικοαπελευθερωτικού 
αγώνα 1955-1959 και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη των ηρώων. 
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2.  Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 

α. Συμμετοχή του μέλους της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική 
Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΕΕ) κ. Γιώργου Λουκαΐδη σε συνεδρία 
της Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων και Δημοκρατίας στο Παρίσι. 

β. Συμμετοχή του μέλους της κυπριακής αντιπροσωπίας στην ΚΣΕΕ κ. Κωστή 
Ευσταθίου σε συνεδρίες της Επιτροπής Νομικών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και 
της Επιτροπής Πολιτισμού, Παιδείας, Επιστημών και Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας 
στο Παρίσι. 

γ. Συμμετοχή των κ. Δημήτρη Δημητρίου, ως επικεφαλής, Νίκου Κέττηρου, Χρύσανθου 
Σαββίδη και Ηλία Μυριάνθους στις εργασίες της 12ης Συνάντησης της Μικτής 
Ομάδας Κοινοβουλευτικού Ελέγχου της Ευρωπόλ στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής 
διάστασης της Σουηδικής Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Στοκχόλμη. 
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3.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας για την κατάργηση της 
Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της 
Δημοκρατίας της Κύπρου για τους όρους οργάνωσης, λειτουργίας, διεξαγωγής και 
διαχείρισης των παιχνιδιών που διεξάγονται από την “ΟΠΑΠ Α.Ε.” στην Κύπρο (Κυρωτικός) 
Νόμος του 2022», παρατηρήσεις του κ. Χάρη Γεωργιάδη, ψήφισή του σε νόμο και 
δικαιολόγηση αρνητικής ψήφου από τον κ. Κωστή Ευσταθίου. 

1530 

4.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος 
Μεταφοράς Κύπρου του 2023 Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

1533 

5.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων του 
2023 Νόμος του 2022», αγορεύσεις και συζήτηση (Χρίστος Ορφανίδης, Ζαχαρίας Κουλίας, 
Αλέκος Τρυφωνίδης, Χάρης Γεωργιάδης) και ψήφισή του σε νόμο. 

1536 

6.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου 
Δυναμικού Κύπρου του 2023 Νόμος του 2023» και ψήφισή του σε νόμο. 

1542 

7.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου 
του 2023 Νόμος του 2023» και ψήφισή του σε νόμο. 

1545 

8.  Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Αποχετεύσεων Λευκωσίας (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022», συζήτηση (Ονούφριος Κουλλά, Μαρίνος Μουσιούττας, Άριστος 
Δαμιανού, Πανίκος Λεωνίδου, Ζαχαρίας Κουλίας, Χρύσανθος Σαββίδης, Πρόεδρος, Χάρης 
Γεωργιάδης) και έγκρισή τους. 

1548 

9.  Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και 
Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022», 
αγορεύσεις και συζήτηση (Παύλος Μυλωνάς, Σωτήρης Ιωάννου, Νίκος Γεωργίου, Ηλίας 
Μυριάνθους, Πανίκος Λεωνίδου, Ζαχαρίας Κουλίας, Νίκος Κέττηρος, Κωστής Ευσταθίου, 
Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν) και ψήφισή της σε νόμο. 

1553 

10.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εξουσιοδότησης Συνεργείων και Έκδοσης Καρτών 
Ταχογράφου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο.  

1560 

11.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Ναυτιλίας και περί 
Διορισμού Υφυπουργού Ναυτιλίας παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

1562 



1579 

12.  Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από 
Κατασκευές και Κατεδαφίσεις) Κανονισμοί του 2021» και έγκρισή τους. 

1564 

13.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Οικογενειακών Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2020» και ψήφισή του σε νόμο με τίτλο «Ο περί Οικογενειακών Δικαστηρίων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023». 

1569 

14.  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 1571 

15.  Ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Λειτουργία της ΚΕΔΙΠΕΣ και συμφωνία για μεταφορά εργασιών με την Ελληνική 
Τράπεζα.  

1573 

 - Ίδρυση Γραφείου Χώρας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας στη Λάρνακα. 1573 

17. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Πρόσβαση ή μη στο ΓΕΣΥ της γυναίκας που έλαβε φαρμακευτική αγωγή για διακοπή 
της κύησής της. 

1574 

 - Στάδιο επεξεργασίας του νομοσχεδίου «Ο περί των Όρων και Απαιτήσεων 
Παραγωγής, Μεταποίησης και Διάθεσης Προϊόντων Οικοτεχνίας και Δημιουργίας 
Μητρώου Οικοτεχνικών Εγκαταστάσεων Νόμος του 2023». 

1574 

18. Ημερήσια διάταξη της επόμενης συνεδρίας. 1574 

19. Παρουσίες βουλευτών και αντιπροσώπων θρησκευτικών ομάδων. 1577 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 


